

bb. 64. kádár jános hazaérkezett moszkvából

t don /pá il la

1976. december 21.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára aki a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására baráti látogatást tett a szovjetunióban, kedden este hazaérkezett moszkvából.

kádár jánost hazaérkezésekor a keleti pályaudvaron fogadta losonczy páál, az elnöki tanács elnöke, németh károly és óvári miklós, az mszmp kb titkárai, a politikai bizottság tagjai, borbély sándor és gyenes andrás, a központi bizottság titkárai, benkei andrás belügyminiszter, puja frigyos külügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, berecz jános, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője. jelen volt vlagyimir pavlov a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

bb 65. dr. szekér gyula hazaérkezett pozsonyból

embargo: 24.00 óráig

sl pá il la

1976. december 21.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyes bizottság magyar tagozatának elnöke hazaérkezett pozsonyból, a bizottság elnökeinek találkozájáról./mti/

--

bb. 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 62. sajtótájékoztató a tévé terveiről/7. sz. jav./
- 63. időjárás
- 64. kádár jános hazaérkezett moszkvából
- 65. szekér gyula hazaérkezett pozsonyból/embargó 24 óráig!
- 66. hírjegyzék

--

-48-

/mti/

2125

- v e g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

60.008/A

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. cselekvően részt veszünk az unicef és az unesco munkájában - üdvözljük az ensz harminc éve létrehozott szervezeteit

i tf/fe um pr cz

1976. december 22.

magyarország is cselekvően részt vesz az egyesült nemzetek szervezetének abban a munkájában, amelyet az unicef, az ensz gyermekjóléti alapja, valamint az unesco, a világszervezet nevelésügyi, tudományos és kulturális szervezete végez. mindkettőt 30 évvel ezelőtt hozták létre, s ennek kapcsán a magyar ensz társaságnál, illetve az unesco magyar nemzeti bizottságánál a következő állásfoglalásról tájékoztatták az mti-t:

az unicef a második világháborút követően alakult meg, amikor gyermekek milliói maradtak árván, élelem és ruha nélkül, s amikor nem lehetett tudni, hogy létrejönnek-e a világban mindenütt a gyermekek fejlődésének, nevelésének feltételei. ebben a helyzetben a gyermekjóléti alap fontos missziót teljesített nemzetközi segélyakcióival. a gazdasági fejlődés, az életszínvonal emelkedése nem csökkentette az unicef szerepét, figyelmét azonban - indokoltan - a fejlődő országok, a világon legrosszabb sorban tengődő gyermekek felé fordította. az ensz sok más intézményéhez képest az unicef eszközei, lehetőségei jóval szerényebbek, programjait rendszerint a nagy szakosított szervezetekkel együttműködve kezdeményezi.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /cselekvőben ...1.folyt./um

munkája, tevékenysége így is megkülönböztetett figyelmet érdemel: része lehet abban, hogy testileg és szellemileg egészségesen fejlődjenek szerte a világon a jövő generáció. a fejlődő országokban, ahol az emberiség többsége él a és ez az arány várhatóan még nőni fog - a lakosságnak több mint fele husz éven aluli, gyermek és ifju. nevelésükhöz, normális létfeltételeik megteremtéséhez, hasznos foglalkoztatásukhoz az unicef is sok segítséget nyújthat, csakugy, mint a legsúlyosabb gondként jelentkező éhség, az írástudatlanság, a munkanélküliség, a gazdasági és társadalmi elmaradottság felszámolásában.

az unesco három évtizeddel ezelőtt londonban kezdte meg működését, később párizsba tette át székhelyét. a szervezet tagjainak száma 30 év alatt több mint háromszorosára nőtt: a 44 alapítóval szemben ma már a világ 141 állama vesz részt munkájában. az unesco rendkívül sokat tett azért, hogy a világ államai jobban megismerjék egymás kulturáját, hagyományait. az unesco története világhírű tudósok és művészek, kulturpolitikusok és nevelésügyi szakemberek nevével is összefonódott. ugyanakkor politikai szervezet is az unesco: a béke, a haladás, és az emberi jogok kérdéseivel egyaránt foglalkozik, harcol az elmaradottság és a faji megkülönböztetés ellen. működését és fejlődését olyan nagyszerű akciók is jelzik, mint az írástudatlanság elleni küzdelem, nemzetközi együttműködés a hidrológiában, a geodéziában és az emberi környezet védelmében, az emberiség közös kulturális értékeinek megóvásában. az unesco ma a különböző nemzetiségű és felfogású tudományos s kulturális szakemberek együttműködésének, a szellemi áramlásoknak a legreprezentatívabb fóruma. évfordulója alkalmából - hangsúlyozták a magyar ENSZ-társaságnál - kívánjuk, hogy a jövőben is eleget tudjon tenni eredeti és alapvető funkciójának, hozzájárulhasson ahhoz, hogy a nevelésügy, a tudomány, a kultúra és a tájékoztatás területén kibontakozó és fejlődő nemzetközi együttműködés az egész világ békéjét és haladását szolgálja.  
/mti/

-.-

- 2 -

bb 2 . ujjabb magyar siker a shankar nemzetközi gyermekrajz versenyen

i dg/tr um pr cz

1976. december 22.

ujjjabb magyar siker született az indiai shankar nemzetközi gyermekrajz versenyen. az immár 27. alkalommal kiírt versenyen berencsi irén, a hajdunánási 2-es számú általános iskola tanulója nehru aranyérmét nyert. a bíráló bizottság kilenc magyar gyermek rajzát ezüstéremmel jutalmazta és nyolcan kaptak oklevelet. az ezüstérmesek: bege eleonóra /kunszentmiklós/, csermák katalin /tatabánya/, hajdu katalin /hajduszentmihály/, halmágyi zoltán /siklós/, horváth béla /siklós/, kocsis tamás /nagykanizsa/, sáfár ildikó /kunszentmiklós/, spiegel andrea /budapest/ és tóth tibériusz /abony/.

a nemzetközi verseny díjazott pályamunkái 71 országból érkeztek; a díjak számát tekintve a magyar gyerekek az első tíz között vannak. /mti/

---

bb 3. mesterségek utcája - eredeti szatócsbolt került a pécsi janus pannonius muzeumba

vid/um fm cz

1976. december 22.

pécssett helytörténeti muzeumot állítanak fel. az új intézményt a város egyik patinás épületében helyezik el: a felső malom utcai - csaknem kétszáz esztendő - timárházban. az ipari műemléknek számító timárházat eredeti szépségében állítják helyre, s ennek során kibontják és rekonstruálják a földszint hosszú árkádsorát. a terv szerint itt alakítják ki a mesterségek utcáját.

a janus pannonius muzeum helytörténeti osztálya teljes műhely- és boltgyűjtéseket gyűjtött, illetve gyűjt be. legutóbb egy eredeti szatócsboltot vásárolt meg a baranyai boly községben. a helytörténészek a végső pillanatban - az utolsó árusítási napon - bukkantak rá a tipikus boltra, s nyomban megvásárolták a teljes berendezést, beleértve a frank kávé reklámtábláját is. a bolt jellegzetes, öreg berendezése helytörténetileg igen értékes, hü képet ad arról a kiveszöben lévő üzlet-típusról.  
/folyt.köv./

- 3 -

:bb 3. /mesterségek ...folyt./um

a helytörténészek hasonló módon tettek szert egy suszteráj - régi cipésműhely - berendezésére, a háromlábú suszterszékekkel és a zöld cipésszövetekkel együtt. megvásároltak egy régi cukrászműhelyt is, amelynek legérdekesebb darabja egy 150-200 éves vas ostyasütő, belevésve a sütőlapjába a régi magyar címer és az „agnus dei”, ábrázolása. a pécsi vendéglőktől és szállodáktól értékes konyhai, vendéglői, kávéházi butorokat és eszközöket kapott a muzeum, s így lehetővé válik a hajdani vendéglátás egy-egy részletének felidézése is.

a helytörténeti muzeum látogatói úgy sétálhatnak majd végig a timárnáz árkádjai alatt, mintha egy századelői utcán lennének. egymás mellett sorakoznak majd a hajdani kisipar és kiskereskedelem jellegzetességeit bemutató kiállítások: cipésműhely, lakatosműhely, cukrászműhely, szatócsholt, vendéglői és kávéházi sarok. eredeti cégek és korabeli reklámok teszik majd még teljesebbé, még hitelesebbé a képet./mti/

bb 4. a bib javaslata: újból felül kell vizsgálni, milyen kiterjedésű nádas legyen a balatonon

vid/um fm cz

1976. december 22.

vizügyi szakemberek és biológusok között régóta vitatott téma, milyen kiterjedésű nádas maradjon a balatonon.

a legutóbbi felmérések szerint tíz év alatt a déli part mentén 176, a veszprémi oldalon pedig 328 hektárt hódított el a nád nyíltvíz-területekből. így a tavon összesen már 1862 hektárt borít nádas.

a balaton 1969-ben jóváhagyott szabályozási vonalát alapul véve a rendezési tervek a tó partszegélyéből - főleg a déli part eróziótól károsított szakaszán - összesen 137 kilométer partfal építését írja elő. eszerint összesen 75 kilométeres szakaszon meghagyják a nádassal borított természetes partot.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 4. /a bib ...folyt./um

a biológusok a tó élővilágának igénye, a szűrő hatás és a tápanyag-megkötő szerep miatt nagy fontosságot tulajdonítanak a nádnak. a vizügyi szakemberek ugyanakkor számos negatív tényezővel érvelnek. a nádas például nagy iszapoló hatású, helyenként gátolja az áramlást és ezzel pangó vizek kialakítását segíti elő. a pusztuló nád a számítások szerint 35-40 ezer tonna szárazanyagot bomlaszt el a tóban.

a bib illetékes munkacsoportjának szakértői egállapították, hogy a nádas karbantartása nem megfelelő, ugyanakkor veszélyeztetik a nádállományt az utóbbi években tömegesen elszaporodott pézsmapocokok. ez utóbbi gond megoldását a magyar horgászok országos szövetsége anyagilag is támogatja; vadásztársaságokat biznak meg a kártevők számának csökkentésével. a bib környezetvédelmi szakbizottsága javasolta a nádállomány újbóli felülvizsgálatát és szakértők részvételét annak megállapításában, milyen kiterjedésben és mely területeken maradjon meg a nádas a balatonban./mti/

bb 5. iskolát, bölcsődét, óvodát épített budapesten a szabolcs megyei állami építőipari vállalat

vid/um fm cz

1976. december 22.

befejezte budapesti építkezéseit a szabolcs megyei állami építőipari vállalat. a 43. számú állami építőipari vállalat alvállalkozójaként Óbudán nyújtott segítséget az új lakótelep járulékos beruházásainak megvalósításához. a szabolcs megyei kivitelező 15 tantermes általános iskolát, 80 személyes bölcsődét, és 150 személyes óvodát épített fel Óbudán./mti/

bb 6. több mint ezer vagon pulykahus

vid/um fm cz

1976. december 22.

termelési rekordot ért el ebben az esztendőben a „nádudvari fehér gyémánt pulyka termelési rendszer”, amelynek nyolc hajdusági, egy békési termelőszövetkezet mellett adóc-receni baromfifeldolgozó vállalat és a abonaforgalmi vállalat a tagja. a rendszer központja a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet.

/folyt.köv./

- 5 -

:bb 6. /több mint ezer ...folyt./um

ide érkeznek kanadából repülőgépen a napos szülőpárok, s ott történik a nevelés, tojás és keltetés. a nádudvaron keltetett állományból az idén több mint ezer vagon pulykát kaptak a feldolgozó vállalatok. a bov szerződte le a partnergazdászokkal a felnevelésre kerülő mennyiséget és a vállalattal történt egyeztetés után küldték nádudvarról hetekint kétszeri menetrendszerű járással a kispulykákat a nevelő telepekre. a keltetés, nevelés és értékesítés nem szezonmunka, hanem folyamatos egész esztendőben. a korszerűbb, nagyobb teljesítményű keltető gépek beállításával, a nádudvarról szállított takarmánnyal, valamint a fokozott egészségügyi ellenőrzéssel sikerült elérni, hogy a tavalyi 4.29 kg átlagos átadási súllyal szemben az idén 4.6 kg körül van a vágósúly. /mti/

--

bb 7. elektronikus számítógépet alkalmaznak győri házigyári lakások tervezésénél

vid/um fm cz

1976. december 22.

több mint huszezer lakás készült el eddig a győri házigyár elemeiből észak-dunántul városaiban. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium győri tervező vállalata kezdettől típus-tervezője a győri házigyár elemeiből készült lakásoknak. a győri tervezők a házigyári lakások tervezésében sikerrel alkalmazták a számítógépet. ezzel nemcsak a tervezést, hanem a lakásberuházások előkészítését és az építők munkáját is megkönnyítik.

a számítógép alkalmazása lehetővé teszi a leggazdaságosabb megoldást. a számítógépet az alépitmények és a felépitmények tervezésében egyaránt igénybe veszik. az egyes részfeladatokra programokat készítettek. ilyenek készültek az alapozás-tervezésre, a süllyedés-számításra, a mérevidőfalak igénybevételeiről, a fűtési rendszerekről és más rész-munkákról. ezeknek alkalmazása a tervezési rész munkákat segíti. sikerült gépesíteni a költségvetés adatai feldolgozásának egy részét is.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 7. /elektronikus ...folyt./um

a vállalatnál megkezdték az eddig elkészült programok rendszerbe foglalását. ezáltal komplex programcsomagok készülnek, amelyek a tervezői munka megkönnyítése mellett a kivitelező vállalat előkészítő, anyagrendelő és szervező munkáját is nagyban elősegítik. /mti/

--

bb 8. olajbányászat - földalatti égetéssel - sikeres üzemi próba demjénben

i kg/fe um ie cz

1976. december 22.

különleges technológiával - a földalatti égetés ódszerével - hozzák a felszínre a kőolajat az egér melletti demjénben a most megkezdődött üzemi kísérletekben. a kőolaj s földgázbányászati ipari kutató laboratóriumban kidolgozott eljárás gyakorlati próbája sikerrel indult, két és fél napi előmelegítés után begyulladt a földalatti tárolóban az olaj.

a földalatti égetés módszerének lényege, hogy a föld mélyén huzódó olaj egy részét elégetik s az így felszabaduló energia ereje nyomja a felszínre az olajat. az eljárást főként azoknál a lelőhelyeknél alkalmazzák, ahol kevésbé hatékony módszerek már nem alkalmazhatók s kimerülőfélben vannak kutak. ilyen a demjéni kőolajmező is, itt már a soványan termelő kutak lezárását tervezték, de az új módszer alkalmazásával - ha beválik - hosszú évekig bányászhatnak még innen fellelhető fekete nyersanyagot.

az üzemi kísérleteket évekig tartó tudományos munka, technológiai előkészítés előzte meg. ennek során a laboratórium munkatársai olyan újfajta égésnövelő adalékanyagot állítottak össze, amely meggyorsítja az égés megindulását. ennek gyakorlati alkalmazásával sikerült a 300 méter mélyen fekvő olajréteget speciális szovjet elektromos gyújtószerkezettel meggyújtani - méghozzá rekordidő, két és fél nap alatt. ez a művelet egyébként hetekig tartana. jelenleg földalatti tüzet kompresszorral továbbított friss levegővel tartják életben, s a technológiai folyamatnak megfelelően a tüzet tovább terjesztik, ennek nyomán néhány hét múlva megindulhat az olajtermelés. /mti/

--

- 7 -

bb 9. gépkocsikból lopott a visszaeső tolvaj

i bc/gk um cz

1976. december 22.

a börtönből szabadulva munkát nem vállalt s újabb bűncselekményeket követett el váradi tiber 22 éves budapesti lakos. a viii. kerületi nap utcában az ablakot benyomva egy gépkocsi belsőjéből autórádiót, továbbá néhány gépjárműalkatrészt emelt el. a rádiót a garay téri piacon eladta. két nap múlva a kispfaludy utcában tört fel személygépkocsit, s belőle tíz magnetofonkazettát tulajdonított el. ezeket azonban nem tartotta meg, hanem eldobta, később a tulajdonos megtalálta őket. egy éjszaka szintén a kispfaludy utcában 600 forint készpénzt és három doboz cigarettát zsákmányolt egy autóból. a pénzt elköltötte.

a központi kerületi bíróság váradi tiber - figyelembe véve büntetett előéletét és hogy röviddel szabadulása után került ismét összeütközésbe a törvénnyel - kétévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte az okozott kár megtérítésére./mti/

- 8 -

bb.10. ötször több bébibutor - gyártás- és gyártmányfejlesztés a butoriparban

i ol/gk/p ie -cz

1976. december 22.

sikerrel zárja az 1976-os évet a hazai butoripar : 9,3 milliárd forint értékű terméket gyártott, mintegy 9 százalékkal többet az előző évinél. gyáraiban az idén összesen mintegy 120 ezer kétszobás lakás berendezéséhez elegendő butor készült. az üzletekben egész évben jó volt a kínálat, megszűnt a butorhiány. a piac telítettsége ösztönzően hatott a termelőkre. a hiánnyal együtt megszűnt eddigi „kényelmes„ helyzetük, amikor gyakorlatilag minden elkelt, ami elkészült. az előző tervidőszakban új, nagy termelékenyséű gépsorokkal gazdagodott gyárak már az idén is **törekedtek**, hogy termékeik minőségével és esztétikai kivitelével megelőzzék a versenytársakat. még inkább jellemzője ez az 1977-es tervidőnek.

jövőre elsősorban szekrényfalakkal és ülő-, fekvő butorokkal bővítik a hazai ellátást, de gondolnak a kisebb kiegészítő tárgyak - ágyneműtartók, könyvszekrények, íróasztalok stb.-kielégítő kínálatára is.

a választékosabb hazai ellátás mellett az idén mind szocialista, mind tőkés piacokon több butor kelt el, mint a múlt esztendőben. nyugaton különösen jó piaca volt a borovi fenyőből készülő, népies hatású kárpitozott garnitúráknak. ezekből a svéd ikea-cég 1977-re máris 22 millió svéd korona értékűt rendelt. a hazai gyárakban készülő „svéd„ butorok 5-10 százalékaival a belkereskedelem választéka bővül.

az exportajánlatokban szerepelnek az őszi bnv-n bemutatott, doboz-elven alapuló ifjusági butorok is. tervezik a bnv-n látott másik sikeres termék, a rögzített, de otthon is szétszedhető és a lakáshoz igazítható egy-, két-, háromüléses fotelék, kanapék szériagyártását.

/folyt köv ./  
8.10/p

935  
JMK

-9-

bb.10./ötször....folyt/p

a kárpitozott butorok gyártásában további ujdonság is várható, levehető, cipzáras párnázás, hogy a kárpithuzat könnyen tisztítható legyen.

mind a belföldi ellátással, mind pedig az exportbővítéssel szorosan összefüggnek a butoriparban jövőre kezdődő további fejlesztések. 1977-ben a cardo 67 millió, a kanizsa bútorgyár pedig 78 millió forintos beruházáshoz kezd. a budapesti faipari vállalatot bébibutor-gyártó bázissá fejlesztik, ami lehetővé teszi, hogy a jelenlegi 20 ezer helyett megközelítőleg 100 ezer bébibutort - pólyázóasztalt, gyermekágyat, ülőkét, etetőpadot, játékpólcot stb.- állíthassanak elő évente./mti/

.-.

bb.12. 70 százalékkal több villanyégő nagykanizsáról

id/p fm/p ó-cz

1976. december 22.

az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás és üvegyárát további 750 millió forintos termelésnövelő beruházással bővítik. a gyár bővítés lehetővé teszi a világhírű tungstram márkájú villanyégők gyártásának és exportjának jelentős növelését. az építés alatt levő nagy gyártócsarnok elkészültével a nagykanizsai gyárba összpontosul a hazai villanyégőgyártás. a legkorszerűbb lámpagyártó gépsorok üzembehelyezésével 70 százalékkal növekszik a villanyégőgyártás nagykanizsán. a termelésfejlesztő beruházással létrejövő terméktöbbletet exportra szánja az egyesült izzó.

ujabb gépsorral bővül a fényforrásgyár villanyégőburagyára is, ezzel 100 százalékkal növekszik a buragyártás, s ebből a termékből ugyancsak nagyobb mennyiséget exportálnak./mti/

.-.

8.25/p

-10-

935  
JM

bb 11. téliesített munkahelyen folytatják a diósgyőri munkások művelődési házának építését

vid/fm/ny -cz

1976. december 22.

miskolc legnagyobb munkáslakta kerületében, a diósgyőri gyárak szomszédságában lévő marx károly-téren épül miskolc új művelődési otthona, a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, valamint a kerület lakói részére. a csaknem 80 millió forintból épülő intézmény költségeit miskolc megyei város tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa, a vasas szakszervezet, valamint a két diósgyőri nagyüzem közösen viseli.

a körülbelül 23.000 légméteres, egy emeletes épületben a földszinten 500 személyt befogadó nagytermet alakítanak ki, amelyben színházi előadásokat is tarthatnak. az emeleti részen klubszobák, az öntevékeny művészeti körök helyiségei, olvasó és játékszobák, barkácműhely kap majd helyet.

a művelődési ház építési munkálatai befejeződött. ennek során mintegy 1500 előregyártott vasbetonelemet építettek be teherhordó szerkezetnek, mintegy 2000 tonna súlyban. a művelődési ház építése a téli hónapokban sem szünetel. elkészültek a ,, téliesítéssel,, és megkezdték a szakipari, valamint a belső szerelési munkákat./mti/

.-.

bb 13. talajfertőtlenítő szer - új formában

vid/fm/ny -cz

1976. december 22.

szereződést kötött az alkaloida vegyészeti gyár és a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete. a megállapodás értelmében a kutató intézet a granulálásban szerzett alapkutatási eredményeit hasznosítja és új eljárást dolgoz ki a növényvédő anyagok granulálására. az új technológia és az ehhez kapcsolódó berendezés segítségével a furadon nevű talajfertőtlenítő szert egyenlő eloszlású szemcséjűvé alakíthatják. az eljárás felhasználásával ,, megszeliidíthetik,, a veszedelmes mérget, hiszen a granulátum nem porzódik, könnyen kezelhető, szállítható és felhasználása is biztonságosabb, mint a poralaku szereké./mti/

.-.

8.40/ny

-11-

940  
JM

bb.10./ötször....folyt/p

a kárpitozott butorok gyártásában további újdonság is várható, levehető, cipzáras párnázás, hogy a kárpithuzat könnyen tisztítható legyen.

mind a belföldi ellátással, mind pedig az exportbővítéssel szorosan összefüggnek a butoriparban jövőre kezdődő további fejlesztések. 1977-ben a cardo 67 millió, a kanizsa bútorgyár pedig 78 millió forintos beruházáshoz kezd. a budapesti faipari vállalatot bébibutor-gyártó bázissá fejlesztik, ami lehetővé teszi, hogy a jelenlegi 20 ezer helyett megközelítőleg 100 ezer bébibutort - pólyázóasztalt, gyermekágyat, ülőkét, etetőpadot, játékpólcot stb.- állíthassanak elő évente./mti/

--

bb.12. 70 százalékkal több villanygő nagykanizsáról

id/p fm/p ó-cz

1976. december 22.

az egyesült izzó nagykanizsai fényforrás és üvegyárát további 750 millió forintos termelésnövelő beruházással bővíti. a gyár bővítés lehetővé teszi a világhírű tungsrám márkájú villanygők gyártásának és exportjának jelentős növelését. az építés alatt levő nagy gyártócsarnok elkészültével a nagykanizsai gyárba összpontosul a hazai villanygőgyártás. a legkorszerűbb lámpagyártó gépsorok üzembehelyezésével 70 százalékkal növekszik a villanygőgyártás nagykanizsán. a termelésfejlesztő beruházással létrejövő terméktöbbletet exportra szánja az egyesült izzó.

újabb gépsorral bővül a fényforrásgyár villanygőburagyára is, ezzel 100 százalékkal növekszik a buragyártás, s ebből a termékből ugyancsak nagyobb mennyiséget exportálnak./mti/

--

8.25/p

-10-

93<sup>5</sup>  
MK

bb 11. téliesített munkahelyen folytatják a diósgyőri munkások művelődési házának építését

vid/fm/ny -cz

1976. december 22.

miskolc legnagyobb munkáslakta kerületében, a diósgyőri gyárak szomszédságában lévő marx károly-téren épül miskolc új művelődési otthona, a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár, valamint a kerület lakói részére. a csaknem 80 millió forintból épülő intézmény költségeit miskolc megyei város tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa, a vasas szakszervezet, valamint a két diósgyőri nagyüzem közösen viseli.

a körülbelül 23.000 légméteres, egy emeletes épületben a földszinten 500 személyt befogadó nagytermet alakítanak ki, amelyben színházi előadásokat is tarthatnak. az emeleti részen klubszobák, az öntevékeny művészeti körök helyiségei, olvasó és játékszobák, barkácműhely kap majd helyet.

a művelődési ház építési munkálatai befejeződött. ennek során mintegy 1500 előregyártott vasbetonelemet építettek be teherhordó szerkezetnek, mintegy 2000 tonna súlyban. a művelődési ház építése a téli hónapokban sem szünetel. elkészültek a ,, téliesítéssel,, és megkezdték a szakipari, valamint a belső szerelési munkákat./mti/

--

bb 13. talajfertőtlenítő szer - új formában

vid/fm/ny -cz

1976. december 22.

szereződést kötött az alkaloida vegyészeti gyár és a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete. a megállapodás értelmében a kutató intézet a granulálásban szerzett alap kutatási eredményeit hasznosítja és új eljárást dolgoz ki a növényvédő anyagok granulálására. az új technológia és az ehhez kapcsolódó berendezés segítségével a furadon nevű talajfertőtlenítő szert egyenlő eloszlású szemcséjűvé alakíthatják. az eljárás felhasználásával ,, megszelidíthetik,, a veszedelmes mérget, hiszen a granulátum nem porzódik, könnyen kezelhető, szállítható és felhasználása is biztonságosabb, mint a poralaku szereké./mti/

--

8.40/ny

-11-

94<sup>0</sup>  
MK

bb 14. segítik a lakossági szolgáltatást a sárvári járás tsz-ei  
vid/fm/ny -cz 1976.december 22.

vas megyében a sárvári járás termelőszövetkezetei is jelentősen hozzájárulnak a lakosság szolgáltatási igényeinek kielégítéséhez. minden községben ellátják a különböző szállítási feladatokat, s az ugynevezett vámdarálást. az ikervári, a csehimindszenti, a gércei és a rábapatyi szövetkezet bérfürészelést vállal, a hosszuperesztegi, a chernelháza damonyai és a simasági közös gazdaság építőbrigádja építőipari szolgáltatást lát el. répcelakon és kámban a tagság és a lakosság személygépkocsijainak javítását is vállalják. a termelőszövetkezeti homok-és kavicsbányák, bognár-és kovács-műhelyek is kielégítik a lakosság igényeit.

több termelőszövetkezet bekapcsolódott az élelmiszerellátásba is. a hosszuperesztegi tsz például hatósági husbolt üzemeltetését vállalta. a répcelaki közös gazdaság tej-és hústermékeit négy községben értékesíti, s a helyi zöldségellátásban is számos mezőgazdasági nagyüzem vesz részt./mti/

-.-

bb 17. téli gépjavítás - tavaszra készülnek a mezőgéptröszt vállalatok

i sz/tm/ny ie la 1976.december 22.

a mezőgép tröszt vállalatok már megkezdtek a felkészülést a tavaszi mezőgazdasági munkákra. a téli hónapokban az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek megrendelése alapján folyamatosan kiszállítják a mezőgazdasági gépek felújított fődarabjait, részegységeit. a különböző alkatrészekből, részegységekből igény szerinti mennyiség van raktáron, a bejelentés után bármikor tudják szállítani azokat, mind a törzsállományhoz tartozó mtz traktorokhoz és szk kombájnokhoz, mind a legújabb típusu, ez évben bevezetett k-700-as traktorokhoz. a tavaszra készülés során megszervezik a vetőgépek, ekék, tárcsák, boronák, műtrágyaszórók stb. zavartalan alkatrészellátását.

a mezőgép tröszt ezekben a napokban összesítette az őszi ügyelet tapasztalatait is, s ennek alapján kezdik meg a jövő évi tavaszi - majd a többi - mezőgazdasági ügyelet megszervezését. az idei őszi munkák során 1125 esetben mentek a gazdaságokhoz, szövetkezetekhez a vállalat szervizkocsijai. egy-egy hibát átlagosan 10.8 óra alatt javítottak ki. kiegyensúlyozott volt az alkatrészellátás is, s ez biztosította az ügyeleti munka folyamatosságát. összességében lényegesen javult a szervizellátás és az alkatrészutánpótlás a korábbi évekhez képest. az ügyeleti munkát 200 jól felszerelt szervizkocsi látta el./mti/

-.-  
-12-

8.45/ny

gho  
MK

bb.15. népszerűek külföldön a magyar taneszközök

i dg/tr/p pr -cz 1976. december 22.

népszerűek külföldön a magyar taneszközök. erről tanuskodik, hogy a tanért - a kultura külkereskedelmi vállalat közreműködésével - 5-6 év alatt megkészszerelte exportját. az idei eredmény várhatóan meghaladja a 24 millió forintot. a vállalat termékeinek mintegy ötödét exportálja a világ szinte minden tájára, a legnagyobb vásárló az európai szocialista országok közül csehszlovákia, az ndk, bulgária és jugoszlávia. nagymennyiségű iskolai szemléltető eszköz szállítanak a kapitalista országok közül az nszk-ba, olaszországba, portugáliába, s részben magyar eszközök segítségével tanulnak a diákok észak-amerikában, ausztráliában és iránban is.

a műanyag embertani modellekből európa egyik legnagyobb szállítója a tanért. évente mintegy 5-6 millió forint értékben exportálják, elsősorban tőkés piacra. ugyancsak keresettek a természetes állattani modellek, preparátumok, és a hazai iskolákban is népszerű műanyag virágmodellek. a mechanikai, fizikai és matematikai szemléltető eszközök legnagyobb vásárlói között található a vietnami szocialista köztársaság és a mongol népköztársaság.

a magyar taneszközök iránt megnövekedett érdeklődéssel függ össze, hogy a jövő évtől már a szakkiállítások sorában szerepel a nemzetközi taneszköz-vásár, a didakta. ez a tanért számára azt jelenti, hogy a korábbinál mintegy kétszeresre nagyobb, 60 négyzetméteres területen mutathatja be termékeit. a vállalat a külföldön legnépszerűbb, mintegy 60 szemléltető eszköz mellé újabbakkal kíván betörni a piacra. /ehhez hozzájárul a csehszlovák és ndk- vállalatokkal idén kialakított együttműködés./

a tanért egyik új terméke lesz jövőre az ugynevezett mechanikai gyűjtemény, amelyet csehszlovák szakemberek terveztek, és hazánkban gyártanak. a prototípus már elkészült, megnyerte a csehszlovák fél tetszését, s az így az elkövetkező három évben a tanért több mint háromezer készletet szállít csehszlovákiába. ott lesz ez az új eszköz hannoverben is az 1977. évi didaktán. az ndk átvette és iskoláiban bevezeti a környezetismereti terepasztalt, ebből az elkövetkező három évben hateret szállítunk az ndk-ba.

/folyt köv ./  
8.40/60

-13-

gho  
MK

bb.15. /népszerűek.....folyt/p

a megélénkült export-tevékenység kedvezően hat a vállalat belföldi termelésére és értékesítésére is. a nagy szériák gyártása mindenképpen gazdaságosabbá teszi a termelést, a szocialista országokkal kialakított együttműködés révén pedig gazdagabb választékot tudnak kínálni a hazai iskoláknak, a tanéért debreceni új gyára már a terveknek megfelelően termel, ennek nyomán is némiképpen csökken jövőre az import. a forgalmazott taneszközöknek azonban mintegy 15 százaléka még így is külföldön készül. népszerűek például a magyar diákok körében a szovjetunióból, a lengyelországból, a csehszlovákiából, az ndk-ból importált audio-vizuális eszközök, nyelvi laboratóriumok, gépmodellek, egyes matematikai eszközök és didaktikus játékok./mti/

--

bb.16. a mezőgazdasági termelés szolgálatába állítják az olajipar meddő kutjait csongrádban - bizottság alakult a termálvizek hasznosítására

vid/p fm -cz

1976. december 22.

csongrád megye hazánk termál-energiában leggazdagabb területei közé tartozik. az általában több mint 2.000 méter mélységű kutak magas hőfoku és nagy mennyiségű vizet adnak. jelenleg 75 termálkut vizét hasznosítják különböző célokra, zömében a mezőgazdasági üzemek. a természeti kincs energiájával csupán az országoshirű primórtermő tájon, szentes körzetében mintegy fél millió négyzetméter alapterületű üveg- és fóliaházat fűtenek. ezek a növényházak a téli hónapokban is ontják a paradicsomot, a zöldborsókat, az uborkát, a salátát és más zöldségfélét. több helyen a gépműhelyek, baromfinevelő házak és szociális létesítmények fűtését szintén így oldják meg. a felszínre hozott energia többlépcsős, ugynevezett komplex hasznosítása azonban még nincs kellően elterjedve.

a hévizek jobb kihasználására, a mezőgazdasági termelés fokozott szolgálatába állítására bizottság alakult csongrád megyében. a bizottság életrehívását az is indokolja, hogy hatvanegy olyan kutat tartanak nyilván, amelyeket az olajmezők feltárása közben furtak, de azok szénhidrogén-nyerés szempontjából meddőnek bizonyultak. ezeknek az ugynevezett meddő kutaknak a vizét a mezőgazdaságban viszont jól lehetne hasznosítani nagyüzemi zöldség-hajtató telepek fűtésére, illetve szántóföldi öntözésre. /folyt köv./

8.50/p

-14-

gso  
MK

bb.16./ a mezőgazdasági.... folyt/p

az ilyen irányú javaslatok kidolgozása a feladata többek között az újonnan létrejött bizottságnak. emellett ugyancsak megvizsgálja a bizottság a kisebb, egymástól távoli szénhidrogén mezőknek az országos vezetékhez nem csatlakoztatható földgázának a közeli mezőgazdasági üzemekben való hasznosítási lehetőségeit./mti/

--

bb.18. halálos balesetek

s/p hgy

1976. december 22.

borsod megyében serényfalva belterületén egy kereszteződésben veres miklós jános 24 éves gépkocsivezető, keleméri lakos tehergépkocsival egy ökrösszekérnek ütközött, melynek következtében a szekér hajtója jakabacska névű emil 72 éves serényfalvi lakos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint veres nem adta meg az elsőbbséget. a rendőrség gépjárművezető engedélyének bevonása mellett tovább folytatja a vizsgálatot.

székesfehérvár belterületén egy kereszteződésben szabó gyuláné 64 éves nyugdíjas, székesfehérvári lakos kerékpárral irányjelzés nélkül kanyarodott egy tehergépkocsi elé, amely elütötte. szabó gyuláné sérüléseibe a helyszínen belehalt.

abonyban a vasuti átjárónál egy tehervonat halálra gázolta tóth ferencné 66 éves nyugdíjas, abonyi lakost, aki a lezárt sorompót megkerülve, figyelmetlenül lépett a sínekre.

nyiregyháza és nyirtelek közötti útszakaszon molnár tiber 20 éves gépkocsivezető, emódi lakos tehergépkocsival előzés közben megcsuszott és elütötte a vele szemben segédmotoros kerékpárján haladó pokrovenszki lászló 44 éves boltvezető, nyiregyházi lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint molnár tiber figyelmetlenül vezette a tehergépkocsit. a rendőrség eljárást indított ellene.

az egri vasutállomáson egy személyvonat halálra gázolta botló árpád 48 éves géplakatos, maktári lakost, aki szabálytalanul haladt át a vasuti síneken./mti/

9.40/p

-15-

gso  
MK

felhasználható: 12.30 órától!

bb.19. a magyar mongol egészségügyi együttműködés első öt éves terve

t ró/gk/p ká

1976. december 22.

a magyar és mongol szakemberek első ízben munkáltak ki öt évre szóló egészségügyi munkatervet, amely elsősorban a gyógyszerészeti, az anya-és gyermekvédelmi, a sürgősségi beteg-ellátással foglalkozó, valamint az oktató és tudományos-kutató intézmények közvetlen együttműködésének fejlesztését helyezi előtérbe. az egészségügy és az orvostudomány területeit felölelő együttműködés 1981-ig szóló tervét magyar részről dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter, mongol részről dr. d. nyam-oszor egészségügyi miniszter írta alá szerdán az egészségügyi minisztériumban.

figyelemre méltó, hogy heveny megbetegedések és halaszthatatlan segélynyújtást igénylő esetben 1977-től kölcsönösen ingyenes orvosi ellátást biztosítanak a másik fél állampolgárai számára, sőt speciális gyógykezelésre is mód nyílik. az okmányban intézkedtek a folyamatos, viszonyossági alapokon nyugvó egészségügyi-tudományos tájékoztatásról, s hasznosnak ígérkezik az az elhatározás is, amelynek értelmében egymás rendelkezésére bocsátják az egészségügy területén foganatosított szervezési intézkedéseket, módszereket, továbbá a gyógyító- megelőző és a közegészségügyi-járványügyi ellátással kapcsolatos előírásokat./mti/

--

bb.20. közlekedési baleset

s/p ká

1976. december 22.

szabálytalanul előzött motorkerékpárjával beregi istván 24 éves betanított munkás, érdi lakos és a xxii. kerületben a 70-es uton - a szabadkai ut közelében - összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpár utasa kovács józsef 22 éves kőműves, érdi lakos a helyszínen meghalt, beregi könnyű sérülést szenvedett. a vétkes motorkerékpárvezető ellen a rendőrség eljárást indított. /mti/

--

10.50/p

-16-

*Lu 11.44*

bb.21. Lázár György hazaérkezett Romániából

t/TF/gk/a/-cz

1976. december 22.

Szerdán délelőtt hazaérkezett Bukarestből Lázár György, a minisztertanács elnöke, aki Manea Manescu-nak, a román szocialista köztársaság első miniszterének meghívására hivatalos, baráti látogatást tett Romániában. kíséretében volt Havasi Ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. Várkonyi Péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke, Roska István külügyminiszterhelyettes, dr. Gadó Ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese, Tordai Jenő külkereskedelmi, Littvai István kohó-és gépipari és Zsengellér István nehézipari miniszterhelyettes

a fogadtatásra a keleti pályaudvaron megjelent aczél György, a minisztertanács elnökhelyettese, Puja Frigyes külügyminiszter, Keserü Jánosné könyv-és kiadóipari miniszter, Pullai Árpád közlekedés-és postaügyi miniszter, dr. Sághy Vilmos belkereskedelmi miniszter és dr. Varga József, a minisztertanács titkárságának vezetője. jelen volt Constantin Cimbru, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb.22. új tejüzem Szombathelyen

vid/ká/a/-cz

1976. december 22.

Szombathelyen üzembehelyezték az idei esztendő egyik legjelentősebb élelmiszeripari beruházását, az új tejüzemet. a napi 100 000 liter tejet feldolgozó, hazai, továbbá ndk és csehszlovák gépekkel felszerelt, tejgyár, a tervezett költségen belül és határidő előtt készült el. Vas megyén kívül január 3-tól Sopront is ellátja tejtermékekkel./mti/

--

bb.24. 100 000 Magyarország, - előfizető

vid/fm/a/-cz

1976. december 22.

a Magyarország című hetilap százszázalékos előfizetőjét köszöntötték Zalaszentgróton. a hírlapkiadó vállalat egy júnosztly típusú hordozható tv-készülékkel ajándékozta meg Rosta Sándornét - a százszázalékos előfizetőt./mti/

--

11.20/a

- 17 -

*Lu 11.50*

:bb 23. az 1977. évi költségvetésről és fejlesztési alapról tárgyalt zala megye tanácsa

vid/fm/ny -cz

1976 december 22.

zala megye tanácsa szerdán tárgyalta és hagyta jóvá a helyi tanácsok 1977. évi költségvetését és a fejlesztési alapot. a kommunális beruházások közül a jövő évben is a lakásépítés lesz az első helyen: különböző erőforrásokból és magánerekből 1.950 család részére készül új otthon. tovább bővül az óvodai hálózat is: bővítéssel és új létesítmények létrehozásával további 550 óvodai hely készül. új általános iskolát adnak át zalaegerszegen, nagykanizsán, lovásziban, rédicsen, miklósfán, gellénházán, zala-lövőn és zalaapátiban.

jelentősen javul a zalai községek vezetékves vizellátása. vezetékki vizet kap 1977-ben zalacséb, murakeresztur, fityeház és nahót, és megkezdődik a helyi kisvízművek építése gelsén, nagy-récsén, zalaszentbalázson, csömödér és páka községben.

az egészségügyi szakember ellátottság javítására további hét orvos felvételét biztosítja az ágazati költségvetés. a jövő év tavaszán megkezdik működését a 46 orvosi munkahelyes új zalaegerszegi rendelőintézet, ami nemcsak a jelenlegi zsúfoltságot szünteti meg, hanem új szakrendelések is a gyógyítás szolgálatába lépnek. /mti/

-. -

bb 27. a bkv értesíti az utazóközönséget,

fe/ny -cz

1976 december 22.

hogyan december 23-án üzemkezdettől a 2-es, 4-es, 12-es jelzésű autóbuszokat ismét eredeti utvonalon közlekedtetni. a 12-es jelzésű autóbusz részére a sportkórháznál mindkét irányban megállót létesít. ezzel egyidejűleg a 61-es jelzésű villamos megállót megszünteti. /mti/

11.25/ny

-. -  
-18-

*11.12.30*  
*Am*

vbb.25. a vállalati szociális tervek végrehajtásának első tapasztalatai

sl-sz-sb-ol-kf/sl/fe/ie p -cz

1976. december 22.

mint ismeretes, hazánkban az ötödik ötéves terv indulásakor bevezették a vállalati szociális tervezés általános rendszerét, vagyis ezuttal először szociális tervet készítettek a vállalatok az ötéves időszakra. megszabták, hogy mit kívánnak tenni a dolgozók élet-és munkakörülményeinek javításáért, például a gyermekintézmények bővítéséért, a lakásépítési támogatás, a vállalati üdültetés, a szociális juttatások fejlesztéséért, a dolgozók továbbképzéséért, művelődéséért, sport-lehetőségeiért.

az első tapasztalatok összegezése most van folyamatban, a fő tendenciák azonban már ismeretesebbek. a szot-ban a legnagyobb eredménynek azt tartják, hogy a vállalati szociális tervek többsége megalapozott. arra is rámutatnak azonban, hogy a terv elkészítése csupán bevezetője az egységes összehangolt vállalati szociálpolitikának. a hosszabb távra megfogalmazott célok csak akkor valósulhatnak meg, ha az ehhez szükséges költségek, a határidők arányosan ütemezve az éves tervekbe beépülnek. az ötéves szociális tervben elhatározott tennivalókat mindig szembe kell vetni az adott év anyagi, gazdasági lehetőségeivel, az igények esetleges módosulásával, s számolni kell a középtávú tervezés utólag felismert esetleges gyengésségeivel is. ezért minden esztendőben alaposan meg kell vizsgálni a lehetőségeket és tapasztalatokat, s az eddigieknél is nagyobb gondot kell fordítani a kollektív szerződésekre, amelyek azt szabályozzák, hogy a szociális tervben megszabott juttatások elosztását hogyan differenciálják.

az mti munkatársait négy ágazati szakszervezetnél tájékoztatták a vállalati szociális tervek első tapasztalatairól

üzemegészségügyi fejlesztés  
a kohó-, és gépiparban

a vasas szakszervezet 25 nagyvállalat ötéves szociális tervét külön is értékelte. a tervek munkavédelmi részében a vállalatok kiemelten foglalkoznak az anyagmozgatás korszerűsítésével, több üzemben folyamatos szállító berendezések munkába állítását vették tervbe.  
/folyt köv ./  
11.30/p

-19-

*11.12.40*  
*Am*

bb.25. a vállalati szociális....1.folyt/p

a magyar hajó- és darugyárban, a diósgyőri gépgyárban, a videotonban és a medicor-ban újabb kisgépeket szerelnek föl a szerelési munkáknál. a Lenin kohászati művekben és a magyar vagon-és gépgyárban porelválasztó berendezéseket állítanak be.

a szociális tervek végrehajtása során javulnak a dolgozók lakáskörülményei is. sok vállalatnál kamatmentes kölcsönöket adnak a dolgozóknak, egyedül az orion 15 millió forintot fordít öt év alatt a lakásépítkezés támogatására. számos helyen fokozzák a munkáslakás-építkezéseket, a csepel művek 60 milliót, az egyesült izzó 46 milliót, a mom több mint 10 milliót fordít erre a célra 1980-ig. nagy hangsúlyt kapott a vállalati gyermekintézmények fejlesztése, bővítése. a ganz-mávag 100 személyes bölcsődét és 200 személyes óvodát létesít, s hasonló beruházásokat tervez több más vállalat is.

az előző tervidőszakban a szociális ellátás általános javulása mellett elmaradt az üzemegészségügy fejlődése, így erre most különös gondot fordítanak. a külön megvizsgált vállalatok közül 17 jelentős mértékben fejlesztí üzemegészségügyét. hat vállalat új üzemorvosi rendelőt épít, s a meglevőket sok más helyen bővítik, de még mindig keveset tesznek az üzemorvosi ellátás hatékonyságának növelésére.

a szakszervezet vezetői a jövő év elején elemzik az öntészetben és a kovácsolásban dolgozók szociális helyzetét, mivel ezeken a munkaterületeken különösen nehéz körülmények között dolgoznak.

/folyt.köv./

11.35/p

-20-

*lm* 12.45

vbb.25./ a vállalati szociális....32. folyt/p

fürdő és étterem huszezer vegyipari dolgozónak

a vegyiparban az idén számos új intézkedés, létesítmény javította a dolgozók munkakörülményeit. a dunai kőolajipari vállalat új üzemrészével együtt 120 személyes modern munkásszállást adtak át. a bauxitbányákban az idén különösen nagy előrehaladást értek el a nehéz fizikai munka gépesítésében. az iza ii. bauxitbányában a megnyitással együtt adták át a 420 személyes fürdőt és az orvosi rendelőt, s több szociális létesítményt már a bánya feltárásának kezdetén felépítettek. ebben a tervidőszakban tehát már érvényesült az a kedvező tendencia, hogy a szociális létesítményeket nem az új termelőegységek üzembehelyezése után, hanem ezekkel egyszerre - sőt, lehetőleg előbb - adják át.

az ötéves tervidőszakban a vegyipari vállalatok több mint 22 milliárd forintot irányoztak elő szociális, üzemegészségügyi, művelődési, munkavédelmi, tűzvédelmi és környezetvédelmi célokra. ennek tulnyomó részével a dolgozók közvetlen munkakörülményeit javítják, fejlesztik a gyártástechnológiát, gépesítik a nehéz fizikai munkát, s a munkavédelemben pedig a leggyakrabban előforduló áramütéses balesetek megelőzését szorgalmazzák.

a korábbi tapasztalatok alapján hívta fel például a vegyipariszakszervezet a taurus gumiipari vállalat figyelmét, hogy az előirányozottnál nagyobb arányú fejlesztést indokol az áramütéses balesetek megelőzése. ennek megfelelően az idén már a taurus több gyáregységében jelentős kedvező változás történt.

/folyt .köv./

11.45/p

-21-

*lm* 12.50

v

bb 25. / a vállalati szociális ....3. folyt/ny

számottevően bővülnek a következő években a vegyipar szociális létesítményei. az erre fordítandó 2.2 milliárd forintból többek között 20-20 ezer személynek új öltöző, fürdő, üzemi konyha és étterem épül. 4290 család lakásépítését támogatják. a helyi tanácsokkal közösen 2.000 gyermeknek új bölcsődét, óvodát létesítenek, de számítanak arra, hogy a dolgozók összefogásának, társadalmi munkájának eredményeként ennél is lendületesebb ütemben gyarapíthatják a gyermekintézményeket.

tízmillió léghőméterert klimatizálnak a textiliparban

a textiliparban az előző tervidőszakban 2.39 milliárd forintot költöttek szociális célokra, 1976-tól 1980-ig 3.1 milliárd forintot szánnak erre. különös gondot fordítanak a munkakörülmények ezen belül is a légállapotok fejlesztésére, amire a textilipari dolgozók szakszervezetének legutóbbi kongresszusán határozat is született. e kérdésben miniszteri szintű tárgyalásokat is folytattak, mivel a vállalatok saját erejükből csak 464 millió forintot tudnának ilyen célokra fordítani. ezzel az összeggel megoldanak ugyan néhány szorongató problémát, de a textilipar számos gondjára nem nyújt orvoslást. nem oldja meg például a pamuttextil művek helyzetét, ahol valószínűleg ilyen célra állami támogatásra is szükség lesz. egyébként a légállapotok javítására tervbe vett 460 millió forint 10 millió léghőméter klimatizálására alkalmas berendezés költségeit fedezi. jelenleg már többhelyütt dolgoznak az idevágó tervek kivitelezésén. jelentősebbek: a győri textilipari vállalatnál 60 millió forintos, a bajai finomposztó vállalatnál, a pápai textilgyárban és a soproni selyemgyárban 7-7 millió forintos beruházás kezdődött az idén.

a szociális létesítmények hálózatát is folyamatosan bővítik. a pamuttextil műveknél megkezdtek az új leányszállás építését, a győri kötöttkesztyűgyárban pedig elkészült a iv. ötéves tervben megkezdett központi szociális és kommunális épület, ahol korszerű öltöző, étterem, könyvtár és klubhelyiség kapott otthont.

/folyt köv/  
12.00/ny

-22-

lm 12.55

bb 25. / a vállalati szociális .....4.folyt/ny

a textilipari szakszervezet év közben szerzett helyszíni tapasztalatai szerint a vállalatok előreláthatólag teljesítik 1976. évi szociális előirányzataikat. az 1977-es évben a szakszervezet továbbra is erőteljesen szorgalmazza a munkakörülmények, a légállapotok javítását, a zajártalom csökkentését, az anyagmozgatás-és tárolás komplex gépesítését, s a gyermekintézmények fejlesztését is.

Lakás-támogatás 5.000 vasutasnak

a máv a szociális feladatok ellátására az v. ötéves terv időszakában 3.6 milliárd forintot fordít, 50 százalékkal többet, mint a megelőző öt esztendőben. a tervidőszak végéig egyebek között 34 üzemorvosi és fogorvosi rendelő, összesen 4000 személy ellátására alkalmas étterem építését tervezik, az üzemi konyhák kapacitását csaknem 20 ezer adaggal bővítik. a vasut újabb 650-700 gyermek bölcsődei és óvodai elhelyezését biztosító beruházással is számol. a lakásépítés támogatására 829 millió forintot irányoztak elő, s ezzel 5000 vasutas lakásproblémájának megoldásához járulnak hozzá.

a vasutas szakszervezet központi vezetősége külön is foglalkozott a szociális tervvel, s messzemenően egyetértett a máv vezetőivel abban, hogy a gazdasági munkával egyenranguan foglalkoznak a szociális és munkásvédelmi tennivalókkal. a fejlesztésre szánt összeget - a lehetőségeket figyelembevéve - megfelelőnek tartotta a szakszervezet, de nem elegendőnek a korábbi elmaradások pótlásával növelt feladatokra.

ezért az idén elsősorban az elhuzód beruházások befejezésére összpontosították az anyagi erőket. a rendelkezésre álló 134 millió forintból 30 szociális és munkásvédelmi létesítmény befejezését tervezték a programot - hosszú idő óta először - pontosan végrehajtották, sőt, megkezdtek a ferencvárosi pályaudvar 400 személyes öltözőjének, mosdójának építését is. az idén összesen 1514 vasutas részére készült öltöző-mosdó a különböző szolgálati helyeken. három üzemorvosi rendelőt, melegítőkonyhás éttermet, üzemi konyhákat helyeztek üzembe. a landler jeno járműjavító vállalat dolgozói például 2000 adagos konyhát és 240 fős éttermet kaptak. érvényesült az anyagi erők koncentrációja, külön és szentesen például a vasutállomásnál egy tömbbe építették meg az orvosi rendelőt, az öltözőket, a konyhát és éttermet.

a vasut gazdasági és szakszervezeti vezetői jövőre is az elmaradás pótlását tartják a legfontosabb feladatnak, ezért a tervezett 140 millió forintot kevesebb kezdésre, s a folyamatban lévő szociális beruházások mielőbbi befejezésére használják fel./mti/

12.05/ny

-.-  
-23-

lm 13.-

bb.26. lakáspolitikai céltanulmány 1990-ig - a szigetköz  
jövője - a mtesz szervezetei győr-sopron megyéért

vid/ká/a/-cz

1976. december 22.

a győr-sopron megyei pártbizottság felkérésére a mtesz szervezetei a következő években tevékenyen bekapcsolódnak győr-sopron megye városainak, tájegységeinek fejlesztésébe, formálásába. ezt a munkát nemcsak a megyei, de az országos szervezetek is segítik. a mtesz országos vezetői ezért szerdán győr-be látogattak, s a megyei pártbizottságon háry béla első titkárral és a pártbizottság más vezetőivel folytattak megbeszélést az együttműködés részleteiről.

az együttműködés keretében a mtesz-ben tömörülő szakosztályok 1990-ig szóló lakáspolitikai céltanulmányt készítenek a megyének. komplex módon vizsgálják meg a szigetközben a fejlesztés lehetőségeit, különös tekintettel a termálvíz hasznosítására. felmérést készítenek, hogy az m-1-es autópálya szigetközön való végigvezetése, továbbá a gabcikováci vizlépcső és erőmű építése mennyire változtatja meg a táj képét. a mtesz szakemberek kidolgozzák a termelőszövetkezetek ügyvitelének korszerűsítését, javaslatokat tesznek az élelmiszeripar és a mezőgazdaság szoros együttműködésére./mti/

--

felhasználható: 14.00 órától!

bb.28. kohász szocialista brigádok harmincöt milliő forintos megtakarítása

vid/ká/a/-cz

1976. december 22.

teljesítették esztendő elején tett ígéretüket a salgótarjáni kohászati üzemek szocialista brigádjai: eddig harmincöt milliő forint megtakarítást értek el, tetemesen csökkentve ezzel a vállalat termékeinek, önköltségét. csupán az alap- és segédanyagok használatával több mint tízmillió forint megtakarítást értek el. elismerést érdemelnek a szocialista brigádok ujitói, akik a termelésben hasznosítható jó ötleteikkel, technikai-műszaki változtatásaikkal hétmillió forintot takarítottak meg vállalatuknak.

/folyt.köv./  
11.40/a

- 24 -

13-

bb.28./ kohász.....folyt./-a

milliókat hozott a konyhára az importanyagok helyettesítése hazai termékekkel. az is kiderült, hogy a jobb minőségű áruk kibocsátása is lehet megtakarítás forrása. a salgótarjáni munkások esetében például csaknem négymillió forintot eredményezett a gondosabb, figyelmesebb munka.

a salgótarjáni kohászati üzemek száznegyvenkilenc szocialista brigádjának vezetői szerdán a kohász művelődési központban megvitatta eredményeit, tennivalóit, a tanácskozáson, amelynek munkájában részt vett virizlay gyula, a szot titkára is bejelentették, hogy a szocialista brigádok az esztendő végéig csaknem kétmillió forinttal tetézik meg az esztendő elején vállalt harmincötmillió forint megtakarítást./mti/

--

bb.29. automatika a biztonságos vasuti közlekedés szolgálatában

vid/ká/a/-cz

1976. december 22.

elkészült celledömök és székesfehérvár között a szombat-helyi MÁV igazgatóság első automata térközbiztosító berendezéssel ellátott vasutvonal. a MÁV fővonalhálózatába tartozó 128 kilométer hosszú szakasz az ország nyugati felének egyik legforgalmasabb vasuta; rajta keresztül kapcsolódik be az ország vasuti vérkeringésébe nyugat-és középdunántul. számottevő a nemzetközi forgalom is.

a 250 millió forintos költséggel létesült, mindenképp a biztonságot szolgáló berendezés automatikusan megállítja a vonatot ha a mozdonyvezető valamiért - rosszullett, cselekvőkép telenség stb - tilos jelzésnél továbbhalad. a vezetőfülkében kicsiben látja a vezető a pályamenti jelzőlámpákat, s ennek főleg ködös időben nagy a jelentősége. a szerelvények mintegy önmaguk szabályozzák a forgalom áramlását, állítják a vasuti közlekedésben oly fontos jelzőket.

/folyt.köv./  
11.45/a

- 25 -

13-

bb.29./ automatika.....folyt./-a

a berendezés kizárja a szembemenesztést is. az állomási biztosító berendezések olyan rendszerben függenek ugyanis egymástól - lévén itt egyvágányú pálya - hogy csak egy irányban lehet szabályos jelzés mellett vonatot indítani.

a vonalon végig, az összes vasut-közut szintbeni találkozásnál - 55 helyen - fénysorompó, az állomásokon integra-dominó biztosító berendezés szolgálja a biztonságot.

az automata rendszer számottevő munkaerőt szabadít fel. lehetőség nyílik például arra, hogy a szerelvények egyetlen mozdonyvezetővel közlekedjenek.

a szombathelyi vasutigazgatóság második automata térköz-biztosító hálózattal ellátott vonala a porpác-hegyeshalom közötti lesz, amely az északi és déli szomszédaink közötti tranzitforgalom jelentős hányadát bonyolítja le. a már több esztendeje folyó munka eredményeként csorna és hegyeshalom között kész az automatika./mti/

--

bb. 31. j. galland

/gk gi -cz

1976.december 21.

a francia általános munkásszövetség - cgt - titkára befejezte megbeszéléseit és szerdán elutazott budapestről.

francia kollégáját timmer józsef, szot titkára bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

bb 32. fejlesztés a rétsági nyomdaüzemnél

vid.-ká gi -cz

1976. december 22.

csaknem kétezer négyzetméter alapterületű raktár építést fejezték be a globus nyomda rétsági üzemében. a raktár második részét szerdán adták át rendeltetésének.

a rétsági raktárépítés része, voltaképpen feltétele a globus nyomda dobozüzemi fejlesztésének. az v. ötéves tervidőszak végére ugyanis rétságra kerül a vállalat teljes dobozgyártása. az ehhez szükséges raktár-terület nagyjából tehát már rendelkezésre áll, de készen vannak az új üzemcsarnok kiviteli tervei is. az ötéves tervidőszak végére a rétsági dobozgyártás a mostani ötezerhatszáz-hatezer helyett eléri az évi tízezer tonnát. /mti/

--

11.55/gi

- 26 -

Jan 13-20

bb 30. több hus és tej a hajdusági szakosított telepekről

vid/ká/ny -cz

1976 december 22.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben 1968 és 1975 között 62 szakosított állattenyésztési telepet építettek fel és adtak át üzemeltetésre.

a nagy értékű beruházások eredményeit és a fejlesztéssel kapcsolatos feladatokat összegezte szerdai ülésén a megyei tanács megállapították: a különböző intézkedések hatására kedvező változások történtek ez évben. a szakosított sertéstelepek kihasználtsága az év végére eléri a 93 százalékot, a szarvasmarhatelepeké pedig a 88 százalékot. a mult esztendő decemberében mindkét arány 83 százalék volt. a termelőszövetkezetek tejtermelése 30 ezer hektóliterrel magasabb a tavalyinál.

a közös gazdaságok elfogadott v. ötéves terve azoknak az ágazatoknak a fejlesztését irányozza elő a legdinamikusabban, ahol kedvezőbbek a természeti adottságok. a mostani tervidőszakot a hajdusági közös gazdaságok 11 juhteleppel kezdték, s 1980-ban már 29-et üzemeltetnek. ehhez a hortobágy környéki nagykiterjedésű legelők adnak jó lehetőséget. az összes férőhelyek száma 49 ezer-ről 128 ezerre növekszik. a hatékonyság növelése érdekében előtérbe kerül a hus-, a gypj-és a tejhozam emelése. amíg 1975-ben 121 vagon vágójuhot adtak el a hajdusági tsz-ek, 1980-ra 413 vagon értékesítését tervezik.

a tervidőszakban újabb nyolc baromfitelep épül meg. ebből három-három pulyka, illetve huscsirke előállításával foglalkozik, kettő pedig törzsállatokat nevel./mti/

--

bb 34. évi 37 millió tojás- új tsz-baromfitelep érsekcsanádon

vid/fm/ny -cz

1976 december 22.

elkészült az érsekcsanádi buzakalász termelőszövetkezet új baromfitelepe. a komplett üzem, amely jelenleg egyedülálló az országban, több éves munkával, 41 millió forintos költséggel alakították ki. a részlegesen már évek óta termelő telepet szerdán adták át rendeltetésének. az önálló ágazatként működő baromfi-farmon jércenevelésre, tojástermelésre rendezkedtek be. ez utóbbiból az idén már 18.5 milliót, jövőre pedig 37 milliót adnak át az iparnak, illetve a fogyasztóknak. tenyészbarmfiból pedig mintegy negyedmilliót értékesítenek minden esztendőben. az üzem évi termelési értékét közel nyolcvan millió forintra tervezték./mti/

12.35/ny

-27-

Jan 13-20

vbb.33. gépműhely a bodóvölgyben

vid/p ká -cz

1976. december 22.

csaknem másfélmillió forint költségből gépműhelyt épített a cserhátsurányi szabadság tsz bodóvölgyi majorságában. a szerelőcsarnokkal, garázzsal, öltöző-fürdővel ellátott központi fűtéses létesítményt szerdán adták át rendeltetésének.

a több mint háromezer hektáron gazdálkodó nórád megyei termelőszövetkezet csak nagy teljesítményű erőgépekből husszal rendelkezik, s ehhez még ebben az öt éves tervidőszakban hat, egyenkint százötven, illetve nyolcvan lóerős talajművelő gépet vásárolnak. a berendezések karbantartása, javítása eddig többnyire a szabad ég alatt történt. az új szerelőcsarnokkal megteremtették a megfelelő munkakörülmények, egyszersmind a jobb minőségű munka feltételeit./mti/

--

felhasználható : 16 óraker!

bb.35. mtesz-tanácskozás szolnokon

vid/p fm - cz

1976. december 22.

a mtesz szolnok megyei szervezetének, tageszervezeteinek elnökei, titkárai szerdán tanácskozást tartottak szolnokon. sücs jános, az mszmp megyei bizottságának titkára értékelte a megye 1976. évi gazdasági tevékenységét, műszaki előrehaladását és vázolta az 1977. évi feladatokat. a tanácskozáson első ízben adták át az mtesz megyei emlékérmét azoknak a személyeknek, akik társadalmi munkában tevékenyen segítettek a megye műszaki és tudományos életének előrehaladását./mti/

--

felhasználható: 16 óraker!

bb.36. diószegi balázs festőművész tárlata szolnokon

vid/p fm-cz

1976. december 22.

diószegi balázs, kiskunhalason élő festőművész alkotásaiból szerdán kiállítás nyílt a szolnoki damjanich jános muzeumban. a tárlaton 47 olajfestmény és hat grafika látható. az alkotások zöme a kiskunság tájait, paraszti világát örökíti meg. a megnyitón dr. szabó miklós, a kiskunhalasi városi pártbizottság első titkára méltatta a művész munkásságát./mti/

12.25/p

--  
-28-

13.25

bb.37. hóeltakarítás hőlégsugaras hóolvasztóval - a vas megyei szállítási bizottság ülése

vid/p fm -cz

1976. december 22.

a téli forgalomra való felkészülésről tanácskozott szerdán a vas megyei szállítási bizottság. a közlekedés ágazatai rendkívüli időben a szokásosnál is jobban együttműködnek, hogy mindenképpen biztosítsák a lakosságellátását, a személy- és áruszállítás feltételeit. ha például közúton lehetetlenné válik a propan-bután gáz szállítása, a vasút a zala megyei újudvar-olajrakodó állomásról akár külön vonatot is indít ebből a célból.

a szombathelyi vasutigazgatóság mindenekelőtt a váltók tisztítására készült fel, ami a legfontosabb a téli időben. ipari sőt, olvasztó lámpát szereztek be kellő mennyiségben. a hóval behordott vonalak felszabadítására, hókékk és hókével felszerelt mozdonyok állnak készenlétben, amelyek két méter magas hóakadályig mozgásképesek. hőlégsugaras hóolvasztó géppel is rendelkeznek.

a volán 17-es szombathelyi vállalata - szintén többéves gyakorlat alapján - jegyzékbe foglalta, melyek azok az útszakaszok, amelyek zord időben fokozott „kezelést”, azaz sikitanítást, csuszásgátló beavatkozást igényelnek. pontosan informálják a gépkocsivezetőket az útviszonyokról, hogy a közlekedés zavartalan legyen.

a megyei közúti igazgatóság másfélezer km hosszú úthálózaton - ebből 300 km a főútvonal - gondoskodik az optimális utazási feltételek megteremtéséről. az idén a sárvári közúti rába hid meghibásodása okozta gondokat is meg kell oldani. új terelő útvonal épül, amelyen elfogadható körülmények között zajlik a közlekedés a hid kijavításáig./mti/

--

bb.41. vas megyei uttörők karácsonya

vid/p fm-cz

1976. december 22.

a vas megyei uttörők hagyományos fenyőünnepét szerdán rendezték meg a szombathelyi művelődési és sportházban, ahol 12 méter magas karacsonyfát állítottak fel. fővárosi művészek és helyi uttörőegységek szórakoztatták a gyerekeket a téli szünidő első napján./mti/

12.45/p

--  
-29-

13.25

bb 38. időjárásjelentés

t/ny -cz

1976 december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én szerdán  
13 órakor:

párás, ködös idő

a brit-szigetek és az északi-tenger vidékén különböző hőmérsékletű óceáni légtömegek keveredése alakítja az időjárást. emiatt borult az idő, sokfelé esik az eső. ugyancsak csapadékos az időjárás a földközi-tenger medencéjében, ahol nedves szubtrópusi levegő örvénylik. délnyugat-, közép-, és kelet-európában nagy kiterjedésű, magas nyomású zóna található. ezeken a területeken csendes, nyugodt az idő, csapadék csak a sokfelé kialakuló ködökből hulló szitálás formájában jön létre. több helyen a köd egész nap megmarad. a kárpát-medence is ehhez a zónához tartozik, és mivel a következő 36 órában lényeges változás nem történik, folytatódik hazánkban a párás, ködös idő.

hazánkban kedden az északnyugati és délkeleti országrészben 2-6 órán át sütött a nap, másutt egész nap borult, ködös idő volt. ennek megfelelően a nappali hőmérséklet is a napsütötte helyeken emelkedett magasabbra, általában 2-6 fokot mértek, míg a ködös helyeken csak 0 plusz 3 fokig emelkedett a hőmérséklet. a dunántulon sokfelé volt ködszitálás. szerda hajnalra a felhővel borított dunántulon plusz 3 mínusz 2, a keleti országrészben mínusz 1, mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a párás, többfelé ködös idő, és a ködből néhol zuzmaralerakódás, ködszitálás alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor a derült helyeken 0 plusz 3. másutt 0 mínusz 4 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.4 fok volt, a 100 éves átlagnál 2.5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős, párás többfelé egész nap ködös idő, ködszitálással, zuzmaralerakódással. gyenge, időnként kissé élénkebb délkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön a tartósan ködös helyeken 0, másutt 5 fok közelében.

a duna vízállása budapesten 222 cm./mti/

13.00/ny

-30-

13-50

bb 42 . átadták az idei építészeti nivódijakat

t sb/ny ie -cz

1976.december 22.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban szerdán dr. szabó jános államtitkár átadta az 1976. évi építészeti nivódijakat a legjobb lakóházakat, középületeket, ipari és kereskedelmi létesítményeket tervező és kivitelező vállalatok képviselőinek.

nivódijat kapott a lakó és kommunális épületeket tervező vállalat és a 43. számú állami építőipari vállalat a kelenföldi lakótelepen épített 100-100 lakásos újfajta házgyári lakóépületekért, amelyeket az 1. számú házgyár rekonstrukciója utáni első termékekből létesítettek. a főleg egy egész és két félszobás lakásokkal rendelkező házak tervezői és kivitelezői új gondolatokkal gazdagították a paneles lakástervezést, változatosabbá tették a homlokzatok formáit és jó minőségű, gazdaságos megoldással tették lehetővé jelentős eredményt a tömeges lakásépítésben. a 100 ezer forintos nivódijat egyenlő arányban osztották meg a két vállalat között.

a középülettervező vállalat és a zala megyei állami építőipari vállalat a hévízi hotel thermal épületével érdemelték ki a nivódijat. egyszerű, mértéktartó formaképzéssel, szerkezeti rendszerrel hozták létre a gyógyüdülőszállót; a közös alkotásért 50-50 ezer forint értékű díjat kapott a két vállalat.

az ipari épülettervező vállalat, az északmagyarországi állami építőipari vállalat és a kohászati gyárépítő vállalat közös nivódija 50 ezer és 25-25 ezer forintos megoszlásban az ózdi kohászati üzemek rud-és dróthengerművének tervezésében és kivitelezésében elért eredményüket ismeri el. a tájba harmónikusan beilleszkedő üzemcsarnokot előremutató példának tekinthető acélszerkezetekből gazdaságosan és gyorsan építették fel.

az ipari épülettervező vállalat, a szilikátipari központi kutató és tervező vállalat, a 31. számú állami építőipari vállalat és az északmagyarországi állami építőipari vállalat a hejőcsabai cementműért kapott nivódijat 30-30-30 és 10 ezer forintos megosztásban. a gyárat a technológiai folyamatok gazdaságos szervezését követő, változatos tömegű épületekből tervezték, és kevés fajta szerkezetből építették meg gyorsan és mintaszerű együttműködéssel.

a szövetkezeti tervező, kivitelező és üzemszervezési vállalat és a középületépítő vállalat nivódija munkája a skála áruháza, amelynek épülettömege egyszerű és mégis hatásos építészeti alkotás, amit gazdaságos szerkezetekből építettek meg. a nivódijjal 50-50 ezer forintot kapott a két vállalat./mti/

13.00/ny

-31-

13-50  
MK

bb.40. jóváhagyták nógrád megye jövő évi tanácsi fejlesztési és fenntartási költségvetését

vid/p fm -cz

1976. december 22.

a nógrád megyei tanács szerdai ülésén jóváhagyták a helyi tanácsok jövő évi fejlesztési és fenntartási költségvetését. ez az első esztendő, amikor a fejlesztés és fenntartás tervezett költségei meghaladják az egymilliárd forintot. ebből a pénzből jövőre is lakásépítésre áldoznak a legtöbbet. mintegy 1600 lakás 1977. évi megépítését tüzték ki célul, amelyből 710 többszintes kivitelben, telepszerűen valósul meg. a tanács jelentős összegekkel támogatja a közművesítést, a kulturális, egészségügyi és kereskedelmi létesítmények építését. többek között folytatódik a balassagyarmati kórház rekonstrukciója, a salgótarjáni pénzügyi és számviteli főiskola végleges épületének kivitelezése, befejezik az 500 személyes salgótarjáni főiskolai és középiskolai kollégium, a munkásmozgalmi múzeum és képtár építését. fejlődnek a szolgáltatások. átadják rendeltetésének a salgótarjáni vásárcsarnokot, s jövőre befejezik a patyolatvállalat üzemi rekonstrukcióját, az autóklub műszaki állomásának építését. gépjármű javítót adnak át szécsényben, s autószerviz építését kezdik meg pásztón is. elkészül a vegyipari javító vállalat központi műhelye, amely a híradástechnikai és háztartási gépjavítás színvonalát fogja emelni./mti/

-. -

bb.43. teljesítette idei tervét a budapesti vegyiművek

i sb/fe/p ie -cz

1976. december 22.

a budapesti vegyiművek dolgozói december 21-re teljesítették idei tervüket, amely 7 százalékkal haladta meg a múlt évi előirányzatot. az év végéig még 100-120 millió forint értékű folyékony növényvédőszerrel és különböző vegyi alapanyagokkal teljesítik tul tervüket. különösen jelentősen, 35 százalékkal tetézik meg tőkés exporttervüket, amit már lényegében októberre teljesítettek. ugyanakkor jelentős eredményt értek el tőkés import pótlásával. vállalati szabadalom alapján tőkés termék helyett hazai hatóanyagból készítik az olitref növényvédőszerrel, amelyből ebben az évben átadott új üzemükben már 700 tonnát állítottak elő, s így mintegy másfél millió dollár értékű import hatóanyagot takarítottak meg. ezzel a termékükkel vesznek részt a napokban aláírt magyar-szovjet agrokémiai egyezmény megvalósításában is. új üzemrészt építenek, s így évi 4000-4500 tonnára növelik az olitref növényvédőszer termelését./mti/

-. -  
-32-

13.00/p

13<sup>50</sup> MK

bb.44. a bács-kiskun megyei tanács ülése kiskunfélegyházán

vid/p fm -cz

1976. december 22.

szerdán kiskunfélegyházán tartotta ez évi utolsó ülését bács-kiskun megye tanácsa. elsőként a kiskunfélegyházi városi tanács vb. munkájáról, s ezzel összefüggésben a kiskun város fejlődéséről tájékoztatták a megyei tanácsot. ezt követően egyebek között bács-kiskun megye 1977. évi költségvetési és fejlesztési tervét vitatta meg és hagyta jóvá a megyei tanácsülés, mintegy egy milliárd 900 millió forint költségvetési és több mint kilencszáz millió forint fejlesztési alappal gazdálkodik jövőre a megye. a rendelkezésre álló pénzeszközök - mint megállapították - további fejlődést biztosítanak. javul bács-kiskunban a kórházi ellátás. újabb orvosi és gyermekorvosi körzetek kezdik meg működésüket. folytatódik, illetve befejeződik számos alsó- és középfokú oktatási intézmény és diákotthon építése. további 875 új óvodai hely megvalósítását tervezi a megye. az ötéves lakásépítési programnak megfelelő ütemben folytatják a lakásépítést./mti/

-. -

bb.45. gárdos emil kitüntetése

s/p zs -cz

1976. december 22.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa gárdos emilnek, az mszmp kb társadalomtudományi intézete munkatársának a nemzetközi és a hazai kommunizmusmozgalomban kifejtett több mint félszázados tevékenysége elismeréséül, 75. születésnapja alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dr. traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és lakos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézete igazgatója./mti/

-. -

bb.46. elhunyt özv. birman miksné,

p -cz

1976. december 22.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1930. óta tagja a pártnak. 83 éves volt.

temetése december 29-én/szerdán/ 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága.

/mti/.  
13.45/p

14<sup>45</sup> MK

-. -  
-33-

bb.47. hazaérkezett a magyar pártküldöttség a vietnami kommunista párt kongresszusáról

t -don/tmzs -cz

1976. december 22.

Szerdán hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amely biszku Béla, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezetésével részt vett a vietnami kommunista párt IV. kongresszusán. A küldöttség tagjai voltak: dr. Horváth István, a központi bizottság tagja, a Bács-Kiskun megyei pártbizottság első titkára, Varga István, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese, Karsai Lajos, hazánk hanoi nagykövete.

A pártküldöttséget a ferihegyi repülőtéren nemes dezső, a politikai bizottság tagja, dr. Berecz János, a központi bizottság osztályvezetője fogadta. Jelen volt V. J. Pavlov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, és Dang Tran Ngoan, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

Megérkezése után Biszku Béla a repülőtéren nyilatkozott az MTI és a televízió munkatársának.

/folyt köv ./

bb.48. téli szünidő -egyetemi előkészítő

vid/p -cz

1976. december 22.

Egyetemi előkészítő kezdődött szerdán, a téli szünidő első napján Szombathelyen a Vas megyei fizikai dolgozók tehetséges középiskolás gyermekei számára. A megyei tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa több éves sikeres előkészítőjén -amelyet ilyenkor a téli és majd a tavaszi vakációban bonyolítanak le két részletben- ezúttal 150-en vesznek részt. A különböző felsőoktatási intézmények felvételi tárgyaiból a megye legjobb pedagógusai tartanak előadásokat, gyakorlatokat a továbbtanulásra készülő diákoknak. /mti/

13.50/p

14<sup>45</sup>  
MK

-.-  
-34-

bb.39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 22-én 13 óráig

se/ny -cz

1976 december 22.

1. harminc éves az unesco
2. gyermekrajzverseny
3. szatócsbolt
4. bib javaslat
5. iskolaépítés
6. pulyka
7. számítógépalkalmazás
8. olajbányászat
9. visszaeső tolvaj
10. butor /- 1. sz. jav/.
11. diósgyőri művelődési ház
12. villanyégő gyártás
13. talajfertőtlenítő szer
14. lakossági ellátás a sárvári járásban
15. taneszköz export / 2 sz.jav/
16. termálvizek hasznosítása
17. téli gépjavítás
18. balesetek
19. eü. együttműködés
20. közlekedési baleset
21. lázár hazaérkezett
22. új tejüzem
23. Zala megyei tanács ülése
24. százezredik előfizető
25. szociális tervek / 3. sz.jav/
26. Győr megyei mtesz
27. bkv közlemény
28. kohász szoc. brigádok megtakarítása
29. vasuti automatika / 4sz. jav/
30. hus és tej a hajduságból / 6. sz. jav/
31. Galland elutazott / 5. sz.jav/
32. rétsági nyomda fejlesztése / 7 sz.jav/
33. gépműhely
34. baromfitelep érsekcsanádon
35. mtesz-tanácskozás szolnokon / embargó 16 h-ig/
36. tárlat szolnokon / embargó 16 h-ig/
37. a Vas megyei szállítási bizottság ülése
38. időjárás
39. hírjegyzék /mti/

14.00/ny

14<sup>50</sup>  
MK

-.-  
-35-

bb 49. több mint hatmilliárd forinttal gazdálkodik 1977-ben a borsod megyei tanács

vid/fm/ny -cz

1976 december 22.

a borsod megyei tanács szerdán miskolcon a jövő évi költségvetésről és beruházási tervéről tárgyalt.

1977-ben a borsod megyei tanács több mint hatmilliárd forinttal gazdálkodik. ez megközelítőleg fele-fele arányban szolgál a meglévő intézmények fenntartására és működtetésére, míg másik fele új létesítmények építésére.

a költségvetésben rendelkezésre álló több mint hárommilliárd forint lehetővé teszi a lakossági ellátás szintjének tartását, egyes feladatoknál pedig a minőségi fejlesztést. így például az oktatás fejlesztésére, tan-és szemléltető eszközök beszerzésére 76 millió forintot fordítanak. az újonnan létesített huszonhárom általános iskolai tornaterem működéséhez is megfelelő anyagi alapot teremtenek. a helyi tanácsok belterületi vízrendezését 18 millió forinttal támogatják. az utak, hidak rendbentartását 150 millió forinttal segítik.

a beruházásoknál továbbra is első helyen áll a lakásépítés. a tervek szerint jövőre csaknem 2500 célcsoportos lakás épül a megyében. elsősorban kazincbarcikán, sárospatakon és sátoraljaújhelyen történik nagyobb beruházás. a jövő évben 180 bölcsődei és 500 óvodai helyet építenek állami pénzeszközökből, míg társadalmi összefogással további 400 gyermek óvodai elhelyezését biztosítják. lehetőség nyílik arra, hogy a kisebb települések - mint például boldva, hejőkeresztúr, bódvaszilás- is óvodát létesítenek. /mti/

--

bb 51. hazaérkezett az izraeli kp kongresszusán résztvett magyar küldöttség

t/ny zs -cz

1976 december 22

hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amely somogyi sándornak, a kb tagjának, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével résztvett az izraeli kommunista párt xviii. kongresszusán. /mti/

14.05/ny

--  
-36-

MT  
MM

bb.50 fogadás a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából t ró/gk/p zs -cz

1976. december 22.

jovo antelj ezredes, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, s ott volt a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja, valamint a társfegyveres testületek több magasrangú képviselője. részt vett a fogadáson vitomir gasparovics, jugoszlávia budapesti nagykövete, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője, illetve katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

bb.52. országos parancsnoki értekezlet a belügyminisztériumban

fe/p -cz

1976. december 22.

szerdán a belügyminisztériumban országos parancsnoki értekezletet tartottak benkei andrás elnökletével. az értekezleten részt vett rácz sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a közigazgatási és adminisztratív osztály vezetője is.

dr. kamara jános rendőr vezérőrnagy, belügyminisztériumi államtitkár tájékoztatást adott a minisztérium előtt álló időszerű feladatokról.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a belügyminisztériumban végzett több évtizedes munkájuk elismeréseként, nyugállományba vonulásuk alkalmából rajnai sándor rendőr vezérőrnagynak és dr. solymosi mihály rendőrezredesnek a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a belügyminisztériumban végzett eredményes munkájuk elismeréseként dr. magyar kálmán és temesi győző rendőr-alezredeseknek a vörös csillag érdemrend kitüntetését, hét főnek a kiváló szolgálatért érdemrendet adományozta. a kitüntetéseket benkei andrás belügyminiszter adta át. /mti/

--

-37-

14.15/p

1455  
MM

bb.53. a muzeumok ünnepi nyitvatartása

gk/p zs -cz

1976. december 22.

az ország muzeumai december 24-én 15 óráig, 26-án a szokásos nyitva tartási időben várják a látogatókat. december 25-én, 27-én és 28-án minden muzeum zárva lesz.

december 31-én 15 óráig, 1977. január 2-án a szokásos nyitva tartási időben tartanak nyitva a muzeumok. január 1-én és 3-án minden muzeum zárva lesz./mti/

--

bb.54. teljesítették éves tervüket a dorogi bányászok

vid/p fm -cz

1976. december 22.

szerdán a délelőttiös műszakban felszínre küldték az éves tervük teljesítéséhez szükséges utolsó csille szenet a dorogi bányászok. a borsodi és a mecseki bányászok után harmadikként fejezték be éves tervüket a hazai szénbánya vállalatok közül.

az év végéig 12.000 tonna szenet termelnek még a dorogi bányákban. ezzel az ígértnél is több tüzelőanyagot adnak éves tervükön felül. a magyar szénbányászati tröszt ugyanis 10.000 tonna széntöbbletet kért a dorogi bányászoktól, hogy csökkentse a víz alá került sárisápi 19-es akna termelés kiesését. a termelékenységi tervet 106 százalékra teljesítették a dorogi bányászok./mti/

--

bb 55. együttműködés a csongrád megyei tanács és a szegedi orvostudományi egyetem között

vid/fm/ny -cz

1976. december 22.

szerdán szegeden aláírták a csongrád megyei tanács és a szegedi orvostudományi egyetem 1980-ig szóló együttműködési megállapodását. a dokumentumot dr. perjesi lászló, a csongrád megyei tanács elnöke és dr. petri gábor professzor, a szegedi orvostudományi egyetem rektora látta el kézjeggyével.

/folyt köv/  
14.35/ny

-38-

15<sup>00</sup>  
M

bb 55. / együttműködés ....folyt/ny

a megállapodásnak az egészségügy különböző területeire vonatkozó pontjainak végrehajtásával az eddiginél hatékonyabbá válhat többek között a gyógyító munka, a betegségek megelőzése, az orvosképzés.

az egyetemi klinikák és a más megyei egészségügyi intézmények egymás között orvoscsereket szerveznek a kórház-és rendelőintézeti orvosok elméleti-, illetve a klinikai orvosok területi gyakorlatai továbbképzésére.

a klinikák, illetve más egészségügyi intézmények szorosabb kapcsolatot teremtenek a kutatások eredményességének növelésére. az egyetem tanszékvezető tanárai, illetve helyetteseik megbízás alapján vállalják a megyei szakfőorvosi feladatok ellátását. az egyetemi intézetek vezetői szakmai-módszertani irányelvek, tájékoztatók kiadásával, tanácsadással, oktató-továbbképző tevékenységgel segítik a tanács által fenntartott egészségügyi intézményeket.

a megye tanácsi egészségügyi intézményei gyakorlati oktatásra fogadják szakvizsgáik letétele előtt az orvos-és gyógyszerész hallgatókat.

az együttműködési megállapodás kiterjed az egészségügyi káderek szükség szerinti cseréjére, s a betegellátás javítására vonatkozó más konkrét feladatok meghatározására is./mti/

--

bb 56. a magyar gyógyszerészeti társaság közgyűlése

zs/ny -cz

1976. december 22.

a magyar gyógyszerészeti társaság budapesten, a semmelweis tereben megtartotta xxxvi. rendes közgyűlését. a társaság kazay endre emlékéremmel tüntette ki dr. sárkány sándor egyetemi tanárt, a biológiai tudományok doktorát, az oktatásügy kiváló dolgozóját. sárkány professzor 49 éven át vett részt a gyógyszerészhallgatók botanikai, elméleti és gyakorlati oktatásában, továbbá a magyar gyógyszerkönyv szerkesztésében és a társaság munkájában./mti/

--

bb 57. a szerkesztőségek figyelmébe !

ny -cz

1976. december 22.

mai bb 25-ös hírünk / a vállalati szociális tervek.../ 3. folytatásának második bekezdésében az alulról számított hatodik sorban a szám helyesen:

464 millió forint...

-----/mti/

14.40/ny

--  
-39-

15<sup>00</sup>  
M

bb 58. pesten és budán: megindult a forgalom az új közúti felüljárókon, a soroksári uton és az alkotás utcában

t -don/s um zs cz

1976.december 22.

szerdán a déli óráktól már az új, teljesen átépített soroksári uton közlekedtek a járművek. a 9.5 kilométer hosszú e5-ös főutvonallalrészét kétszer két, illetve kétszer három sávossá szélesítették; irányonként és óránként 1800-2700 személygépkocsi haladhat végig az új uton. a forgalombiztonság növelésére korszerű jelzőlámpás csomópontokat, gyalogos aluljárókat és gyalogos átkelőhelyeket létesítettek. az utfelújítással egyidejűleg korszerűsítették a hűvöbánya vasút vonalát is. a nagyobb sebességű vasúti kocsik erősebb vágányokat, új jelző- és biztosítóberendezéseket kaptak. a soroksári ut forgalmát jelentősen gyorsítja a marx károly ut - ócsai ut és harasztói ut torkolatában megépített csaknem fél kilométer hosszú kétszer egysávos közúti felüljáró, amellyel tulajdonképpen megszüntették a korábbi veszélyes szintbeni kereszteződést. az utépítést megelőzően felújították a közműhálózatot is. így új csatorna-, vízvezeték-, elektromos- és hírközlőhálózatot kapott pesterzsébet és soroksár egy része.

a soroksári uton 1977-ben és 1978-ban folytatják a munkálatokat: két sávval szélesítik a mostani kétszer kétsávos utvonalszakaszokat és hozzáfognak a gubacsi-csomóponti felüljáró építéséhez. itt tehát megszűnik a közút-vasút kereszteződése, a felüljáró pesterzsébetet köti össze csepellel. 1977-es program a nagy sándor utca és a hősök tere közötti szakasz járdájának megépítése, a hűvöbánya-vágányok melletti szervizutak kialakítása. a tárcsás utcánál létesített gyalogos-aluljárót szintén jövőre fejezik be, az 51-es ut burkolatának felújításával egyidejűleg.

szerda délután megindult a forgalom a budai felüljárón is. a budaörsi ut - alkotás utca - hegyalja uti csomópontban átadott hid budapest kelet-nyugati közúti tengelyének, a budai körutnak és az m1-es - m7-es autópálya bevezető szakaszának eddigénél egyenletesebb és biztonságosabb forgalmát biztosítja.

a csomópontban összesen egy óra alatt mintegy 4000 kocsi haladhat át, s az utpályákon zöldhullámban bonyolódhat a forgalom. a svéd jelzőlámpák ugyanis a forgalomnak megfelelően automatikusan váltanak át, illetve adnak elsőbbséget a mindig zsúfoltabb utvonalnak.

/folyt.köv./

- 40 -

15.25/um

16<sup>00</sup>

bb 58. /pesten és budán...folyt./um

a 660 méter hosszú, kifli alakú, kétszer egy nyomsávú felüljáró jól illeszkedik a budai környezetbe, nem bontja meg a városkép egységét. a gyalogosok biztonságos közlekedését aluljáró szolgálja, amelyet a hid budaörsi uti oldalán építettek.

átadták a forgalomnak a teljesen újjáépített kétszer háromsávú alkotás utcát is. a munkálatokkal egyidejűleg mintegy 14 kilométernyi új közművezetékét fektették le, s mintegy 65 ezer négyzetméter területű utat aszfaltoztak az építők.

az új közlekedési létesítmények építési költsége meghaladta az egymilliárd forintot. a munkálatokban több mint 30 vállalat vett részt, köztük a hidépítő vállalat, az aszfaltutépítő vállalat és az ut- és vasutépítő vállalat, továbbá a betonutépítő vállalat kollektívája. a felüljáró építésében, az utvonalak felújításában résztvevő dolgozókat szerda délután bensőséges ünnepségen köszöntötték és a legjobbakat kiváló dolgozó címmel, oklevéllel tüntették ki illetőleg jutalomban részesítették.

x x x

budán december 23-tól, csütörtök reggeltől a régi, megszokott utvonalakon járnak az autóbuszok. a 12-es jelzésű buszok ismét körívű utvonalon járnak, mint a munkálatok megkezdése előtt: új buszmegállót létesítettek mindkét irányban a sportkórház előtt; az ottani villamosmegállókat pedig megszüntették. a 40-es, a 40/a és a 140-es buszok a mórlicz zsigmond körtér irányába a budaörsi utról a villányi uton folytatják útjukat. a mórlicz zsigmond körtér felől a fadrusz jános utca - bartók béla ut - kosztolányi dezső tér - bocskai ut és nagy szőlős utca utvonalon, majd tovább a mostani utvonalon közlekednek. a 2-es és a 4-es autóbuszok ismét eredeti utvonalukon járnak./mti/

--

- 4 1 -

15.30/um

16<sup>05</sup>

bb 59. az őserdők „urai,, - kiállítás a néprajzi muzeumban

me/fe um zs cz

1976. december 22.

szemtől szembe janoama, makiritare, piaroa és más törzsbeli indiánokkal, pontosabban azok fényképeivel. az élmény a néprajzi muzeumban kínálkozik: a szerdán megnyitott kiállítás a venezuelai köztársaság külügyminisztériuma bemutatja edgardo gonzales nino gyűjteményét. a caracasi kutató az utóbbi másfél évtizedben beutazta az orinoco és mellékfolyóinak vidékét, vállalta az őserdő lakóinak nehéz életkörülményeit. az őslakók barátja, támogatója. kiállított fotói a szép és kegyetlen trópusi vidéket, az indiánok sajátos kunyhóit, településeit, az átkelést a sebesvízü folyókon, az osztzkodást a vadászszákmányon, az őserdő „urait,, ábrázolják. a fényképek, akárcsak a viseleti tárgyak, háztartási és vadászszerszámok, és hangszerek dél-venezuela mintegy 50 ezer indián lakosának életmódjába, hagyományába, művészetébe adnak bepillantást. az egy hónapig megtekinthető kiállításon helyet kaptak a néprajzi muzeum venezuelai gyűjteményében őrzött piaroa táncmaszkok, festett kerámiák is, amelyeket dr. baumgartner jános, az indiánok közt élt magyar származású orvos és dr. boglár lajos, a muzeum munkatársa gyűjtött az elmúlt években.

/mti/

--

bb 60. gyémánt fokozatu törzsgárda kitüntetés az 1. számú volán-nál

t kf/s um ie cz

1976. december 22.

a volán 1. számú vállalat a 25 évi becsületes szolgálat elismerésül gyémánt-fokozatu törzsgárda kitüntetést alapított. a legmagasabb vállalati kitüntetést és a vele járó 6000 forintos jutalmat szerdán adták át - első ízben - 446 dolgozónak a vállalat háziünnepségén. ezenkívül 121 törzsgárdatag arany, 223 ezüst és 291 bronz-fokozatu elismerésben részesült. ez alkalommal több mint 5 millió forintot fizetett ki törzsgárda tagjainak a vállalat./mti/

--

- 42 -

15.40/um

160

bb. 62. izotóptemető püspökszilágyon

vid gö be il cz

1976. december 22.

püspökszilágy határában szerdán átadták rendeltetésének a budapest fővárosi közegészségügyi, járványügyi állomás rádióaktív hulladék-feldolgozó és tároló telepét. az ünnepségen megjelent dr. zsögön éva, egészségügyi minisztériumi államtitkár, a kutatóintézetek képviselői, a váci járás párt- és tanácsai vezetői. az ünnepségen dr. osztrovszki györgy az országos atomenergia bizottság elnöke avatóbeszédében többek között elmondta, hogy hazánkban a mesterséges rádióaktív izotópok felhasználása 1954-ben kezdődött, s ma már az iparban, a mezőgazdaságban, a gyógyászatban egyaránt nélkülözhetetlen a használata. a rádióizotóp technika fejlődésével szükségessé vált az alkalmazásuk során keletkezett hulladékok, biológiai állatkisérletek tetemeinek, stb. biztonságos tárolása. a még fertőző hulladékokat eddig a solymári ideiglenes tárolóban helyezték el. az anyagok összegyűjtését, szállítását a budapest fővárosi köjál végezte, - hibátlanul. a solymári izotóptemető azonban már szüknek bizonyult, s ezért láttak hozzá püspökszilágy határában a rádióaktív hulladék feldolgozó és tároló építéséhez. az új létesítményben tökéletes biztonsággal oldották meg az ide kerülő sugárszennyezett hulladékok tárolását, valamint a környezet és az itt dolgozók védelmét.

a püspökszilágyi izotóptemető 50 millió forint beruházással készült. helyének kijelölésére a fővárosi köjál a nógrádi szénbányák vállalat bevonásával mintegy 15 ezer négyzetkilométernyi területet vizsgált meg geológiai, morfológiai, hidrológiai, település-egészségügyi szempontok figyelembe vételével. a sokirányú követelményeknek püspökszilágy környéke felelt meg a legjobban, itt ugyanis 30 méter vastagságu agyagréteget találtak ami kitűnő szigetelő anyag, hiszen vízáteresztő képessége rendkívül csekély. a kiválasztott terület oly nagy, hogy a jövőben, a tároló továbbfejlesztésével többmillió köbméter rádióaktív hulladék elhelyezésére nyílik lehetőség.

a telepen több épület készült. az egyikben helyezték el a környezeti rádióaktivitás vizsgálatát szolgáló laboratóriumot. itt a talaj, a csapadékvíz, a levegő, a növényzet rádióaktivitását kísérik figyelemmel, annak megállapítására, hogy a tárolás során történik-e rádióaktív növekedés. ennek érdekében már meghatározták a környék ugynevezett zérus-szint értékét, amelyhez viszonyítják majd a később mért adatokat. rendszeresen összegyűjtik a még tárolóhely környezetére hulló esővizet is, s csak abban az esetben engedik tovább folyni, ha a rendkívül szigorú előírásoknak mindenben megfelel.

/folyt.köv./

15.45/il

- 43 -

160

bb 62./izotptemető.... folyt./il

a háromszintes ugynevezett aktiv épületben végzik a folya-  
kony és a biológiai eredetű rádióaktív hulladékok feldolgozását,  
és teszik tárolásra alkalmassá. a harmadik részleg a rádióaktív  
hulladéktároló ahol 48 egyenként 68 köbméter befogadó képességű,  
földbe süllyesztett vasbeton „szekrény”, épült. ezekben helyezik  
el a szilárd, valamint a feldolgozott biológiai hulladékokat.  
amennyiben egy-egy tároló megtelt, vízzáró betonfödémrel fedik  
le, és vastag agyagréteggel borítják be. a szerves oldószer hul-  
ladékokat külön, ugyancsak földbe süllyesztett tárolókba helyezik  
el. a kísérleti célokra használt állat tetemeket formalinnal konz-  
erválják és bitumenbe ágyazva helyezik el.

a kísérleti céllal épült solymári izotoptemető környékén az  
elmúlt 16 év során nem fordult elő környezeti rádióaktív szennyező-  
dés. az új telep - amely jelenlegi kapacitásával 15 évre oldja  
meg a rádióaktív hulladékok tárolását - nemcsak technológiai,  
hanem biztonsági szempontokból is messzemenően felülmúlja a soly-  
mári izotoptemetőt./mti/

--

felhasználható: 18. órától

bb. 61. felmentések és kinevezések

zs il cz

1976. december 22.

a minisztertanács kálazi józsef vezérőrnagyot és szücs  
lászló vezérőrnagyot nyugállományukba vonulásukra tekintettel,  
érdemeik elismerése mellett felmentette honvédelmi miniszterhelyet-  
tesi tisztségükből. egyidejűleg kovács páل vezérőrnagyot és stad-  
ler jános vezérőrnagyot honvédelmi miniszterhelyettesé kinevez-  
te./mti/

--

bb 63.kitüntetés

vid gö/be kz il cz

1976. december 22.

az elnöki tanács dr. both zsigmondot, a pest megyei út és  
hidépítő vállalat igazgatóját nyugállományba vonulása alkalmából  
a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést  
szerdán dr. mondok páл, a pest megyei tanács elnöke nyújtotta át  
a tanács székházában./mti/

--

15.50/il

- 44 -

v 16<sup>10</sup>

bb 64. vezérigazgatói elismerés a postai rablóptámadás meghiu-  
sitásáért

i kf/pá/ie il cz

1976. december 22.

a kőbányai 89-es postahivatalban december 10-én megkísérelt  
fegyveres rablóptámadás meghiúsításáért nagy sándor főellenőrt  
vezérigazgatói elismerésben részesítették. a kitüntetést szerdán  
juhari istvánné postavezérigazgató-helyettes köszönő és elismerő  
szavak kíséretében adta át, s hangsúlyozta, hogy nagy sándor  
személyi biztonságának kockáztatásával az elvárhatóságot messze  
meghaladó bátor magatartással a társadalmi tulajdont jelentős kár-  
tól óvta meg./mti/

--

bb 65. aczél györgy látogatása a csepel vas- és fémművekben  
t da/um zs cz

1976. december 22.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja,  
a minisztertanács elnökhelyettese látogatást tett a csepel  
vas- és fémművekben. a vendéget ernszt Antal, a pártbizott-  
ság első titkára és soltész istván vezérigazgató fogadták.  
aczél györgy délelőtt fölkereste a csepel művek csőgyárát, a  
jármű- és konfekcióipari gépgyárat és a gyáróriás munkásmoz-  
galmi emlékeit őrző muzeumot.

a minisztertanács elnökhelyettese délután aktivaértekez-  
letet tartott, amelyen időszerű bel- és külpolitikai kérdé-  
sekről adott tájékoztatást./mti/

--

bb 66. a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1976. december 22.

mai bb 31. sz. hírünket /j. galland/  
v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

- 45 -

16.08/um

16<sup>30</sup>

bb 47. /hazaérkezett ...1.foly./um

- nagy várakozással tekintettünk utunk elé, mivel a több mint másfél évvel ezelőtti felszabadult s azóta már egységes vietnamban ezuttal járt először hivatalos magyar pártküldöttség, amely a vietnami kommunista párt iv. kongresszusán vett részt. a legmélyebb benyomást ránk maga a kongresszus, s annak gondosan kidolgozott politikai irányvonala tette.

- a iii. kongresszust tizenhat esztendővel ezelőtti tartották, s e mostani tanácskozás jól demonstrálta a felszabadult vietnam jelenlegi helyzetét. beszámoló hangzott el arról, hogyan győzték le az amerikai agresszorokat, hogyan küzdött a hős vietnami nép az ország felszabadításáért, s mi a párt feladata a jelenlegi helyzetben.

történelmi jelentőségű tény, hogy vietnam felszabadult - hiszen először fordult elő, hogy az egyesült államok katonai vereséget szenvedett s történelmi jelentőségű esemény volt e kongresszus maga is. tükrözte azt, hogy szabad, független lett a nép; egyesítette a két országrészt, s a szocializmus útjára lépett.

- északon és délen ma még nem azonosak a körülmények, mert - mint ismeretes - északon korábban is a szocializmust építették, délen pedig a társadalmi viszonyok jelenleg is különbözőek. vietnami testvérpártunk - az eltérő körülményeket is figyelembe véve - nagyon gondosan dolgozta ki a szocialista fejlődés politikai irányvonalát. a kongresszuson megfogalmazott határozatok biztosítékát adják annak, hogy erős, fejlett vietnami szocialista köztársaság jöjjön létre. ehhez a feltételek adóttak.

biszku béla elmondta, hogy jelképnek is beillik delegációnknak a ho si minh-városban tett látogatása alkalmával kommunisták, a szocialista országok testvérpártjainak küldöttei a megdöntött thieu-rezsím egykori palotájában találkoztak és folytattak eszmecsserét.

- jártunk rádiókat és televíziókat gyártó üzemben és egy textilgyárban, ahol nagyon fegyelmezetten dolgoznak a munkás-emberek - folytatta. mindenütt azt tapasztalhattuk és érzékelhettük, hogy vietnami testvéreink felszabadult országban élnek a szocialista építés útján járnak s bizakodóan tekintenek a jövőbe - mondta befejezésül biszku béla. /mti/

-.-  
- 46 -

16.15/um

16.40

bb. 66. napirenden a gyógyszerrendelés új rendje és a kórházak munkavédelmi helyzete - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének ülése

il la

1976. december 22.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán - dr medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes tájékoztatója alapján - megvitatta a gyógyszerrendelés és kiszolgáltatás új rendjéről szóló, valamint a január 1-től érvénybe lépő térítési díjakkal kapcsolatos rendelkezéseket. megállapította, hogy az új rendelkezések egyaránt kedvezőek a lakosság és az egészségügyi dolgozók számára. ha megfelelően hajtják végre az intézkedéseket, csökken a körzeti orvosok megterhelése; egyszerűbb lesz a gyógyszerértékesítési adminisztráció és a lakosság könnyebben jut gyógyszerhez.

mint az ülésen szó esett róla az új rendszerre való áttérés - átmenetileg - lelassíthatja a gyógyszerárakban a gyógyszerkiadást, és problémákat okozhat a leltárok miatti zárvaratás is. a következő időszakban a feszített munkát végző gyógyszerértékesítési dolgozók ezért megértést és türelmet kérnek a lakosságtól.

az egészségügyi minisztérium előterjesztésében megvitatta az elnökség az egészségügyi dolgozók munkavédelmi helyzetét. megállapította, hogy bár a korábbi időszakhoz képest javulás mutatkozik de ez még nem kielégítő, számos területen hatékony intézkedések szükségesek. ha új kórház épül, biztosítani kell, hogy elegendő öltözőjük, zuhanyozójuk és más szociális létesítményük legyen a dolgozóknak. a korszerűsítésnél hasonlóan törekedni kell erre./mti/

-.-

bb 67. szobrászok rajzai és grafikái az ndk-ból

t me/gk/zs il la

1976. december 22.

ndk-beli szobrászok - 25 kortárművész - rajzait és grafikáit mutatja be a magyar képzőművészek szövetsége és a kulturális kapcsolatok intézete a műcsarnokban. az utóbbi tíz év terméséből válogatott mintegy 130 alkotás zöme ceruza-, szén-, tollrajz: álló, ülő női akt, portré, önarckép. kisebb számban láthatók szobrokhoz készült tanulmányok, szoborvázlatok és önálló grafikák is. a szerdán megnyitott tárlat három hétig tekinthető meg./mti/

-.-

- 47 -

17.00/il

17.50

bb 68. megajándékozták a magyarországon élő chilei gyermekeket  
sl pá il la 1976. december 22.

szerda délután a fővárosi művelődési házban a magyaror-  
szágon élő chilei gyermekeknek karácsonyi ünnepséget rendeztek,  
amelyen dr. martos istvánné a szakszervezetek budapesti tanácsá-  
nak vezető titkára átadta a magyar szakszervezetek ajándékait.  
/mti/

--

bb. 70. a szirmai albert alapítvány  
tr zs il la 1976. december 22.

1976. évi díját - a liszt ferenc zeneművészeti főiskola  
zeneszerzés tanszékének döntése alapján - székely iván és szu-  
nyogh balázs a főiskola végzős hallgatói kapták./mti/

--

bb. 71. hatvan lakás terven felül  
vid kz/il la 1976. december 22.

a tolna megyei állami építőipari vállalat szerdán terven  
felül hatvan új lakást adott át rendeltetésének szekszárd  
tambov nevű új negyedében. az új lakások egy részébe még kará-  
csony előtt, másik részébe pedig az újév után beköltöznek./mti/

--

bb. 69 közlekedési balesetek  
tm zs il la 1976. december 22.

fejér megyében, adony külterületén németh bálint 69 éves  
budapesti lakos személygépkocsijával egy kanyarban átsodródott  
a menetirány szerint baloldalra és az árokba borult. a baleset  
következtében a személygépkocsi utasa, simon józsefné 61 éves  
budapesti lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba  
szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint né-  
meth bálint nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebes-  
séggel vezette személygépkocsiját. a rendőrség vezetői engedélyét  
bevonta s megindította ellene az eljárást.  
/folyt.köv./

- 48 -

17.05/11

1438

bb. 69.közlekedési .... folyt./il

balatonalmádi belterületén csizmadia istván 55 éves balaton  
kenesei lakos figyelmetlenül lépett az uttestre és egy személy-  
gépkocsi elütötte. csizmadia istván kórházba szállítás után sé-  
rüléseibe belehalt.

budapesten a 8. kerület mező imre ut és elnök utca ke-  
reszteződésében lévő villamosmegállónál vihor andrás 32 éves par-  
kettás, budapesti lakos nem az utviszonyoknak megfelelő sebesség-  
gel vezette személygépkocsiját, felhajtott a járdaszigetre, és  
öt személyt elütött. ács istvánné 26 és katona józsef 30 éves  
budapesti lakosok súlyos sérülést szenvedtek. három személy -  
köztük két kisgyermek - könnyen megsérült. a mentők a sérülteket  
kórházba szállították. vihor andrás ellen a rendőrség eljárást in-  
ditott./mti/

--

bb. 72 orgonaaavató ünnepség vácrott  
vid gö il kz la 1976. december 22.

a váci állami zeneiskola új orgonával gazdagodott. a szerdán  
rendezett avatóünnepségen megjelent dr. molnár ferenc kulturális  
minisztériumi államtitkár, cservenka ferencné a pest megyei párt-  
bizottság első titkára, dr. csicsay iván, a megyei tanács elnök-  
helyettese, nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnök  
helyettese, vác országgyűlési képviselője. ott voltak vác város  
párt és tanácsi vezetői, valamint georg folk, a német demokratikus  
köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.

a 3.2 millió forint értékű, mechanikus rendszerű, 27 regiszte-  
res hangszert a drezdai jemlich-cég készítette, s szakemberei sze-  
relték fel. az új orgonának 1976 sipja van, közülük a legnagyobb  
3.48 méteres, a legkisebb viszont mindössze hat milliméteres.

az ünnepség lehotka gábor orgonaművész hangversenyével feje-  
ződött be./mti/

--

17.30/11

- 49 -

1748

bb. 73. kitüntetések a városházán

zs il la

1976. december 22.

a népköztársaság elnöki tanácsa több évtizedes eredményes gazdasági és társadalmi munkájuk elismeréséül nyugállományba vonulásuk alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta andréka károlynak, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága személyzeti és oktatási főosztálya főosztályvezető-helyettesének, dr. borda lászlónak, a fővárosi közegészségügyi járványügyi állomás osztályvezető főorvosának, dr. kelen ilonának, a budai területi gyermekkórház osztályvezető főorvosának, dr. kiss lajosnak, a bajcsy zsilinszky kórház igazgató főorvosának rumpler ferencnek, a fővárosi vízművek szerelésvezetőjének és tóth jánosnak, a budapesti közlekedési vállalat lakatosának. négyen a munka érdemrend ezüst fokozatát, hárman pedig a bronz fokozatot kapták.

a kitüntetésekét szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke szerdán adta át a városházán./mti/

--

bb. 75. a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy

il la

1976. december 22.

december 24-én, pénteken minden fürdő 15 óráig üzemel. december 25-én, szombaton minden fürdő zárva tart, december 26-án vasárnap minden fürdőben vasárnapi üzemmenet lesz./mti/

--

bb. 77. időjárásjelentés

il la

1975 december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én szerdán este:

párás ködös idő

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős, párás, helyenként napközben is ködös idő. ködszítálás, zuzmaraképződés több felé várható mérsékelt délkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet a ködös helyeken 0, máshol plusz 5 fok közelében./mti/

--

18.10/11

- 50 -

18<sup>20</sup>

bb. 76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

40. a nógrád megyei tanács ülése
41. vas megyei úttörők karácsonya
42. építészeti nivódijak
43. teljesítette idei tervét a budapesti vegyiművek/8. sz. jav./
44. a bács-kiskun megyei tanács ülése
45. gárdos emil kitüntetése /9. sz. jav./
46. ehunyt özv. birman miksáné
47. hazaérkezett a magyar pártküldöttség a vietnami pártkongresszuszusról
48. téli szünidő-egyetemi előkészítő
49. a borsod megyei tanács ülése
50. fogadás a jugoszláv néphadsereg napja alkalmából
51. hazaérkezett a magyar küldöttség az izraeli kp kongresszusáról
52. országos parancsnoki értekezlet a bm-ben
53. múzeumok ünnepi nyitvatartása
54. dorogi bányászok
55. együttműködés a csongrád megyei tanács és a szegedi orvosegyetem között
56. a magyar gyógyszerészeti társaság közgyűlése
57. szerk. figy. jav. a bb 25. sz. híre
58. megindult a forgalom az új közúti felüljárókon
59. az őserdők „urai”-kiállítás
60. gyémántfokozatu törzsgárda kitüntetés az i. sz. volánál
61. felmentések és kinevezések
62. izotóp temető
63. kitüntetés
64. vezérigazgatói elismerés a postairablótámadás megghiusításáért
65. aczél györgy látogatása a csepel vas és fémművekben
66. szerk. figy. bb 31. sz. hír /j. galland/ visszavonása
67. szobrászok rajzai és grafikái az ndk-ból
68. megajándékozták a magyarországon élő chilei gyermekeket
69. közlekedési balesetek
70. szirmai albert alapítvány
71. hatvan lakás terven felül
72. orgonaavató ünnepség
73. kitüntetések a városházán
74. az orvos-szakszervezet elnökségének ülése/tévesen 66. számmal ment ki/
75. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
76. hírjegyzék

18<sup>50</sup>

--

- 51 -

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

um la

1976. december 22.

77. időjárásjelentés  
78. hirjegyzék

/mti/

-.-

- 52 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

20.40/um

21<sup>00</sup>  
P

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fem u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. évente 9000 kiadvány külföldre - nemzetközi könyvtári  
együttműködés az oktatás színvonala növelése érdeké-  
ben

i dg/gk/il cz

1976. december 23.

az országban egyedülálló különgyűjteménnyel rendelkezik  
a külföldi egyetemek kiadványaiból a budapesti műszaki egye-  
tem központi könyvtára. hetvenöt ország több mint 950 intéz-  
ményével tartanak rendszeres kapcsolatot. az évente beérkező  
illetve kiküldött nyomtatványok, folyóiratok és könyvek száma  
meghaladja a 14-15 ezret.

évkönyvek, órarendek, tantárgy-programok, az egyes egye-  
temekre vonatkozó hallgatói és oktatói adatok, az egyetemi te-  
lepek helyszínrajzai, épületek fényképei találhatóak a gyűjtemény  
ben. kiadványaik a legfrissebb információkat tartalmazzák,  
mivel nem országos hanem intézményi adatokat közölnek. használa-  
tukat azonban megnehezíti a „soknyelvűség,,.

e nehézség kiküszöbölésére indította meg 1967-ben a könyv-  
tár „az európai műszaki egyetemek és főiskolák szakosítási rend-  
je,, című kiadványsorozatát.  
/folyt.köv./

1 -